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Gov@r iospoda Korošca. 
Očitno krivico bi delali gospodu 

Korošcu, če bi posvečali svojo po-
tornost le njegovemu značilnemu 
molku, ne pa njegovim »zname-
nitim« govorom. Eden takih njego-
vih »znamenitih« ^v^rov, vsaj »Slo-
venec« pravi tako, je bflo njegovo 
poročilo o notranjem in zunanjem 
položaju, ki ga je podal kot načel-
nik SLS na občnem zboru Jugoslo-
vanske kmetske zveze. 

Po vseh pravilih politike bi mo-
ralo biti to poročilo točen ekspoze 
kmetske politike klerikalne stranke, 
vsaj je bilo podano na občnem zboru 
Kmetske zveze, ki je edino dala 
klerikalni stranki politično moč in 
od katere ima poslaniški mandat 
tadi sam gospod dr. Korošec. 
- Zato smo ž nestrpnostjo pričako-
vali govor gospoda Korošca in zato 
smo z vso pazljivostjo prebrali nje-
aov govor, ko ga Je prinesel »Slo-
venec«, ker hoteli smo zvedeti, ka-
ko utemeljuje načelnik SLS, gospod 
Korošec, upravičenost klerikalne po-
litike za kmetsko ljudstvo. 

Toda slabo je bila poplačana na-
ša pazljivost, ker gospod Korošec je 
sicer mnogo govoril o notranjem in 
Zunanjem položaju naše države, to-
da. brez ozira na kmetsko ljudstvo, 
kakor da ga ne bi bilo, kakor da mu 
ni ono dalo poslaniškega mandata. 

Pa preidemo k oceni govora go-
spoda Korošca, kakor ga brez dvo-
ma točno prinaša »Slovenec«, 

V vojnem oziru je zanimiv, ne 
znamenit, govor gospoda Korošca. 
V tem, kar je povedal in še bolj v 
tem, česar ni povedal 

Oglejmo si najprej to, kar je po-
vedal gospod Korošec, ker tega je 
inanje. 
- Poročilo gospoda Korošca se deli 
v dva dela. Uvod h prvemu delu, po-
ročila o notranjem položaju, tvorijo 
one znane besede o centralizmu, ki 
Jih zna že vsak bralec »Slovenca« 
aa pamet. Zato moremo tudi mi mir-
no-preiti preko njih. 

Potem pa opisuje gospod Koro-
šec na dolgo in na široko boj strank 
2a vlado in kako da v vseh strankah 
prodira avtonomistično stališče, ki 
da/bo seveda v kratkem zmagalo. 
Zato ne kaže, da bi SLS vstopila v 
vlado, čeprav so ji vrata za vstop v 
vlado vedno odprta. 

To je vse, kar je povedal gospod 
Korošec o notranji politiki In še to 
hI točno. Ce bi bilo bistvo notranje 
BoHtike le v tem, kako priboriti ve-
like pokrajine s samoupravno zako-
nodajo, potem je bilo v časih zagreb-
škega Narodnega sveta naša notra-
nja politika že rešena. Toda tedaj 
smo bolehali na prav vseh istih bo-
leznih ko danes in v marsikaterem 
oziru še v večji meri. Nobene rešit-
ve naše notranje politike ni, če ne 
preidemo enkrat že iz samo pravnih 
razlogov tudi h gospodarskim. Ne z 
ozirom na historične meje in stran-
karske posebne interese, temveč 
z ozirom na gospodarske potrebe 
ljudstva moramo določiti meje posa-
meznih pokrajin. In pri tem moramo 
rešiti pereče vprašanje naše uprave, 
pri tem treba rešiti vprašanje go-
spodarskega nasprotstva med pre-
čarrskimi in srbijanskimi pokrajina-
mi in še nazadnje moramo odstraniti 
to nevarnost, da ne bo razpaljenje 
strasti s propagando avtonomije ro-
dilo nevarne posledice za edinstvo 

| države. Kajti ravno v tem posled-
njem je bistvo naše notranje politi-
ke. Vpostaviti ravnotežje med zdra-
vo centralno in zdravo pokrajinsko 
upravo, da bodo pri tem varovani 
I gospodarski i plemenski interesi, 
to je jedro naše notranje politike. 

Z drugimi besedami: Vprašanje 
centralizma ali avtonomije oziroma 
pravilneje samouprave, ni niti reše-
no načelno. Zato pa je presojanje 
tega vprašanja le s taktičnega sta-
lišča prezgodno in — napačno. 

Da govorimo še jasneje. Gospod 
Korošec se ponaša kot eden glavnih 
borcev za avtonomijo. Kljub temu 
pa ni podal še niti enega načrta za 
rešitev vprašanja, temveč se zate-
kel le k cenim besedam, ki se mo-
rejo oprostiti kakemu »Slovencu«, ki 
se pa ne morejo oprostiti vodilnemu 
in odgovori emu politiku, kar je tudi 
gospod Korošec, čeprav nima čuta 
odgovornosti. 

Štiri leta že kriči SLS po avto-
nomiji, pa Še danes nihče ne ve. ka-
ko si ona to avtonomijo misli. 2e v 
ustavotvorni skupščini je zakrivila 
SLS ta greh, da ni podala nobenega 
pozitivnega načrta in ta greh je ostal 
nepopravljen še do danes, do »zna-
menitega« govora gospoda Korošca. 

Kakor da bi pisal povprečen bra-
lec »Slovenca« govt»r gospoda Ko-
rošca, tako nenačelna in prazna so 
bila izvajanja gospoda Korošca o 
naši notranji politiki. Iz njih izvemo 
le, da se SLS silno zanima za vlado 
in da bi tudi vstopila v njo, če bi to 
kazalo. Ker pa to ne kaže, oziroma 
pravilneje, ker danes Pašič gospoda 
Korošca še ne rabi, zato pa grmi go-
spod Korošec proti onim, ki hočejo 
pozitivno politiko, ki so siti klerikal 
nega hujskaštva. 

Gospod Korošec je vodja opozi-
cionalne stranke in kot tak ima dolž-
nost, da z resno kritiko, t. j. s stvar-
nimi argumenti pokaže napake, ki 
jih dela vlada. Samo taka opozicio-
nalna stranka ima pravico da pride 
do vlade in če razpravlja gospod Ko-
rošec o možnosti sodelovanja svoje 
stranke v .vladi, potem mora tudi 
povedati, katera zasluga opravičuje 
stranko, da pride do vlade. Vsega 
tega pa ni storil gospod Korošec in 
se predstavil kot politik, ki je v služ-
bi vsakdanjih politikov. 

Ce že ni kdo kos notranji politiki, 
potem je še manj zunanji. In to je 
gospod Korošec naravnost sijajno 
dokazal. Že takoj s svojim prvim 
stavkom, ko je dejal, da je naš cilj 
ohraniti mir in da ne bo nobene voj-
ske (pravilno vojne!). To ni drugo 
ko demagogična fraza in obenem 
navadna glupost. Ni na svetu države 
ali stranke, ki bi imela za cilj vojno. 
Tudi imperialistična Nemčija ni vi-
dela v vojni drugo ko sredstvo za 
dosego ciljev, ki so pa bili v prvi 
vrsti gospodarski, kako da si nam-
reč pribori svetovne trge. Movens 
v?e politike so namreč le gospodar-
ski oziri in le v redkih trenutkih 
idejni, to je nacionalistični, verski ali 
socialni. 

Ce pa že. vidi gospod Korošec 
cilj zunanje politike v tem, da ohrani 
mir, potem pa je dolžan novedati 
ali je brezpogojno za mir ali pa ne. 
In tu bi vprašali gospoda Korošca, 
Če je on za mir tudi tedaj, da bi vko-
rakali Italijani v Ljubljano, ali pa bi 
šel tedaj magari med dobrovoljce? 

Že načelno je pojmovanje zuna-
nje politike pri gospodu Korošcu na-
pačno in zato so tudi njegova izvaja-
nja o dnevnih vprašanjih zunanje po-
litike popolnoma zgrešena. Tisto raz-
laganje turškega konflikta pa je na-
ravnost smešno. Tako enostavna pa 
vendar ni žunanja politika. O vsem 
mogočem govori gospod Korošec in 
celo naših neodrešenih bratov se je 
spomnil in sicer na sila neroden na-
čin, le o novi laški vladi, ki zadeva 
ravno slovenski narod najgloblje ni 
Izpregovoril besede. Zato pa je pri 
vsaki priliki in neprlliki pohvalil našo 
zunanjo politiko. Da je storil gospod 
Korošec to neprevidnost, mu je sicer 
prineslo pohvalo »Jutra«, toda ne bo 
prineslo tega, kar je gospod Korošec 
iskal, da bi namreč izbrisal v Beo-
gradu slab utis njegovega govora. V 
Beogradu Irriajo fina ušesa, ki znajo 
razlikovati med laskanjem in odkri-
tim, moškim mnenjem. 

V vsakem oziru negativen je bil 
gospod Korošec v tem, kar je pove-
dal. t 

Na občnem zboru kmetske zveze 
je govoril gospod Korošec, toda o 
kmetski politiki ni povedal niti be-
sede. 

Njega briga le to, kdo bo minister, 
njega briga ie visoka zunanja politi-
ka, torišče ijegovih polomij, prav 
nič pa ga ne brigajo kmetska vpra-
šanja. In vendar bi mogel in moral 
povedati gospod Korošec v tem oziru 
prav mnogo. 

Tako bi mu bili vsi zborovalci, 
zelo hvaležni, če bi povedal kako se 
bodo popravili njegovi grehi, kako 
bo popolnoma odpravljena carina na 
Izvoz živine, kako bo davčno vpra-
šanje pravilno rešeno, itd. Toda o 
vsem tem je molčal gospod Korošec 
in ta molk je vnovič potrdil, da je 
nedorasel svoj! visoki vlogi in da je 
politik brez čuta dolžnosti. 

Diskvalifikacija gospoda Koro-
šca kot politika je njegov govor, 
ravno tako kakor ga je diskvalifici-
ral njegov molk. In vendar bo pustil 
gospod Korošec še naprej, da se ga 
slavi, vendar se ne bo ustrašil posle-
dic, ki jih mora vsled njegove ne-
zmožnosti orenašati slovenski narod? 

Kako dolgo še, mislite gospod 
Korošec, biti škodljivec slovenskega 
naroda, kako dolgo mislite še prezi-
rati ljudsko voljo? 

Pomnite, da tim težji bo obračun, 
čim poznejše ga položite. Vaš govor 
kriči po obračunu, kajti časi, ko je 
bilo ljudstvo le za poslušanje politič-" 
nih bajk so minili! 

Da se to zgodi čim preje, se bomo 
potrudili mi s prosvetnim deloTn na 
deželi. VI pa se maščujte s tem, da 
bo »Slovenec« z neslanostjo napadel 
tov. Pucb'a! 

Razveseljiv in pomemben je bil 
občni zbor »Kmetijske družbe«. Raz-
veseljiv. ker je vnovič na laž posta-
vil vse krive proroke in dokazal, da 
čista kmetska mispl zmaguie in da ie 
vedno večje število kmetskega ljud-
stva v taboru nositeljice kmetske 
misli, v naši SKS. 

Občni zbor pa je bil tudi po 
memben, ker smo na njem prvič 
Dodajali račun o svojem delovanju 
kot odločujoča večina v družbi in 
ker so na njem Dodajali prvič obra-
čun o svojem delu tndi naši nasprot-
niki kot močna manjšina. Z zadošče-
njem lahko poročamo, da je bil ob-
račun našega dela tak, da nam je 
moral Izreči ves občni zbor svoje 
priznanje, da pa r>i bilo delo opozi-
cije na svojem višku. 

Zvesti svojemu programu smo 
vedno imeli pred očmi le gospodar-
ski nanredek dežele in nikdar nismo 
poznali v gospodarskih zadevah 

strankarstva. V članih »Kmetijske 
družbe« smo videli le kmetovalce in 
vse, kar je storila družba, je bilo na-
menjeno v korist vseh. 

Vedno smo imeli pred očmi edi-
nole korist družbe in sicer «edaj, ko 
smo bili v večini, prav tako ko pre-
je, ko smo bili v manjšini. Dasi se 
nam ni hotelo dati niti enega zastop-
nika, dasi se je zavrnilo od nas po-
nujeno rok j sprave, smo vendar z 
vnemo delovali za prospeh družbe 
in ji pridobivali vedno novih in novih 
članov. Smelo lahko rečemo, da ko-
likor je bilo članov SKS, toliko je bi-
lo tudi agitatorjev za kmetijsko 
družbo. 

Kako vse drugače pa so se ob-
našali naši nasprotniki. Desetletja in 
desetletja niso pustili v Kmetijsko 
družbo niti najboljših strokovnjakov, 
če niso bili njeni izraziti politični 
pristaši. Političen ozir je nadvladal 
gospodarskega. In temu kvarnemu 
načelu so ostali zvesti tudi tedaj, ko 
je vojna čisto izpremenlla nazor 
ljudstva, ko je bilo vsemu svetu jas-
no. da zahteva HudstVo svoje pravi-
ce tudi v Kmetijski družbi, da namreč 
sme izvoliti v bor družbe tistega, 
kogar ono hoče. Z vso silo so skušali 
preprečiti ^ato nekdanji mogotci ob-
čni zbor »Kmetijske družbe« In da 
ga je dosegel slovenski kmet, je mo-
ral stopiti na politično polje. Ce ne 
bi bilo volitev v ustavotvorno skup-
ščino, če ne bi tedaj izvolil sloven-
ski kmet svojih pravih zastopnikov, 
bogve, če bi že doživeli prvi občni 
zbor družbe, kaj šele njenega dru-
gega. 

In ko je na prvem občnem zboru 
potisnila ljudska volja naše nasprot-
nike v manjšino, tedaj pa se je tudi 
pričelo njihovo kvarno delo. Ker so 
izgubili vodstvo v družbi, so izgubili 
ves smisel za njen napredek in spo-
zabili so se celo tako daleč, da so 
pričeli kar odkrito delovati proti 
njej. Razvili so agitacijo za izstop 
iz družbe in dosegli v tem oziru tu-
di žalostne uspehe. Število udov 
Kmetijske družbe je padlo, kmetijska 
samopomoč je izgubila na svoji mo-
či. In da bi bila njih agitacija uspeš-
nejša, so skoraj na vsako sejo druž-
be zanesli tudi politiko. Tam spro-
žena vprašanja pa je obdelaval oni 
največji škodljivec slovenskega 
kmeta. »Slov. Gospodar« in tako za-
nesel spor tudi v Zadnjo kočo. 

Z vnemo so govorili naokoli: 
»Glejte, kako propada družba, ker ni 
več v naših rokah!« Lažnjiv klic! — 
Kajti niti eden pristaš naše stranke 
ni odpadel od družbe in nemogoče 
je, da vplivamo mi na one, ki niso 
naši! — In govorili so dalje: »Glejte, 
kako propada »Kmetovalec«, odkar 
ni v naših rokah!« Recimo, da bi bi-
lo to res, toda zakaj niso oni skrbeli 
s prispevki, da bo list boljši. Zakaj 
niso z delom, ne pa z besedami do-
kazali. da razumejo stvar boljše od 
nas? Zato, ker jim ni bilo za gospo-
darski procvit dežele, temveč le za 
korist lastne stranke. 

Prav zaradi tega so pa tudi za-
nesli politiko v »Kmetijsko družbo«. 
Globoko obžalujemo, da je sploh mo-
gla postati »Kmetijska družba« to-
rišče političnih bojev. V gospodar-
skih organizacijah ne bi smelo vla-
dati drugo ko gospodarsko stališče. 
Zato smo vedno pripravljeni, da sto-
rimo vse, da postane »Kmetijska 
družba« zopet ona gospodarska or-
ganizacija, ki bo skrbela le za do-
brobit slovenskega kmeta, za nje-
gov gospodarski napredek, pa naj 
pripada katerikoli stranki. 

Toda, da to dosežemo, ni odvisno 
le od nas, temveč tudi od naših na-
sprotnikov. Ce ne prenehajo oni s 
svojim dosedanjim delom, potem tu-
di mi ne moremo popustiti proti njim. 
Izdali bi kmetsko misel, če bi zaradi 
ljubega miru molčali na vsako ne-
resnico in če bi se pustili pritisniti 
ob zid. Tega ne moremo in ne bomo 

storili. Kdor Ima pošteno voljo, ta 
bo lahko shajal z nami, na druge pa 
ne polagamo važnosti. 

Od 285 podružnic, ki so imele, 
pravico poslati 431 zastopnikov, je: 
bilo zastopanih 214 podružnic s 323 
delegati in sicer 129 podružnic s 
188 delegati iz Kranjske, 84 podruž-
nic s 134 delegati iz štajerske in ena 
podružnica z enim delegatom iz Ko-
roške. 

Poročilo predsedništva. 
Ob pol enajstih je otvoril tovariš 

predsednik občni zbor Kmetijska 
družbe za Slovenijo, ugotovil sklepč-
nost in pozdravil navzoče odbor-
nike in zastopnike podružnic. Imenom 
ma je pozdravil tov. kmetijskega mi-
nistra I v a n a P u c l j a , ki se je 
vzlic svojim obilnim poslom potrudil 
na zborovanje. Delegati so kmetij*, 
skemu ministru priredili prisrčne, 
ovacije. Odkar obstoji Kmetijska 
družba, torej p o 155 l e t i h n j e -
n e g a o b s t a n k a , je to prvikrat, 
da se občnega zbora Kmetijske dru-
žbe udeleži aktivni kmetijski mini-, 
ster. 

Nato pozdravi tudi tov. Ivo-
S a n c i n a , šefa oddelka za kmetij* 
stvo. 

Uvodoma svojega govora je po? 
vdarjal tov. Pire pomen in ogromna 
delo, ki ga je vršila Kmetijska dru--
žba na kulturnem in gospodarske)® 
polju. 

»Imamo Kmetijsko družbo za Slo-
venijo, ki je nastala iz Kmetijske 
družbe za Kranjsko, ustanovljene le-
ta 1767. 2e I. 1917 bi morali prazno-
vati s t o p e t d e s e t l e t n i c o dra-
žbe, kar pa vsled vojne ni bilo mo-
goče. Kmetijska družba je delovala 
na vseh kulturnih in gospodarskih 
poljih ter se brigala ne samo za na? 
predek v kmetijstvu, ampak tudi za 
druge naloge naroda. Tako je usta-
novila n. pr. botanični vrt, ki služi 
dandanes naši univerzi itd. Začela 
je izdajati prvi slovenski list »Novi-
ce«, ki je postal temelj slovenstva. 
Prosvetno delo, ki so ga vršile »No^ 
vice« vso dobo svojega obstanka, 
je začrtano v slovstveni zgodovini 
Slovencev. Kulturno delo na gospo-
darskem polju je nadaljeval »Kme-
tovalec«, ki se je potegoval v prvi 
vrsti za kmetski stan in ki je poseb-., 
no med vojno najodločneje zagovar-r 
jal koristi slovenskih kmetovalcev,-
Za časa vojne se je Kmetijska družba. 
postavila v bran proti rekvizicijam 
žita in živine. 

Ob prevratu se je pri družbi zgo« „ 
dila napaka, ker se je kratkomalf-
odstavilo njenega zadnjega predse d« 
nika pok. dr. E v g e n L a m p e t a , 
ki si je za kmetijstvo kakortudi za 
Kmetijsko družbo pridobil nevenljiji 
vih zaslug. 

Spominjati se treba tudi dolgo-
letnega oskrbnika družbene dreves-
nice oziroma Poljanskega dvorca g. 
J o s i p a U r b a n č i č a , ki že 35 ; 
let neumorno deluje v korist družbe-
v javni službi pa že 42 let. 

Zasluge, ki si jih je Kmetijska 
družba tekom svojega 155 letnega 
delovanja stekla za kmetijstvo, je 
treba pribiti. 

Skrb za napredek v kmetijstvu 
je bila glavna naloga Kmetijske dru-
žbe. Potem svojega tajnika dr. Bal-
tazarja (Haqueta) je družba upeljala 
na Kranjsko krompir, pozneje tudi 
koruzo. Uvedla je umetna gnojila, 
vpeljala plemenske bike, merjasce in 
ovne, ustanovila veliko število mle-
karskih zadrug. Prihodnje leto bo 
petindvajsetletnica družbine gospo-
dinjske šole in kmetijsko-kerničnega 
preizkuševališča, ki ga je ustanovite, 
družba. 

Napredek kmetijske vede med; 
vojno je veliko večji nego si danes-
mislimo. Vsled tega ga bo treba pri-
bodočem delovanju Kmetijske družbe 
v čim večji meri upoštevati. 

Ko je govoril tov. predsednik še 
o drugih važnih pridobitvah kmetij-



m Razširjajte vedno in povsod ideje, k i jih zastopa »Samostojna kmetijska stranka"! 

site vede, ie preiel na najbližjo na-
logo droibe. 

V i n a r s t v o je v Sloveniji Iz-
redno vafna kmetijska panoga. 2al, 
da se pridelek večinoma doma po-
pije. Vino moramo pripravljati tako, 
da pojde lahko v svet. Vinska trgo-
vina se mora postaviti na novo pod-
lago. Naše vinarstvo se v bodoče 
mora bolj naslanjati na kmetijstvo. 

Po vojni je kmetijsko delovanje 
družbe z ozirom na splošno spreme-
njene razmere delno zaostalo. Glav-
no delo bi se moralo vršiti pri po-
družnicah, ki bi morale delovati v 
ožjem krogu slično kakor deluje 
glavni odbor za vso Slovenijo. Voj-
na je pokvarila mladino, ki nima zmi-
sla za Idealno in požrtvovalno delo. 
Družba mora na kmetijsk. polju da-
jati inicijativo. Za podeželsko delo-
vanje so v prvi vrsti poklicani kme-
tijski strokovnjaki in okrajni ekono-
mi. Tovariš predsednik apelira na to-
variša ministra, da tozadevno pod-
pira Kmetijsko družbo. 

Blagovni promet kot pripomoček 
za strokovno delovanje je dandanes 
oviran vsled valutnih razmer. Valuto 
pa urejuje kmet. Če ima ta veliko 
pridelkov na prodaj, bo dnevno tr-
govska bilanca aktivna in s tem se 
izboljša tudi nsša valuta. Da mu bo 
pa možno vplivati na valuto, mora 
postati kmet g o s p o d a r s k o s a -
m o s t o j e n . Kmet Ima v zemlji za-
kopane svoje talente In te talente iz-
kopati je naloga prosvetnega dela 
Kmetijske družbe. Tega dela se mo-
tamo pa lotiti vsi skupno. 

Prvič zborujemo danes zastopni-
ki iz vse Slovenije skupaj, prvič v 
osvobojeni in ujedinjeni kraljevini 
Srbov, Hrvatov in Slovencev. Dolž-
nost naša Je. da ob tej priliki pozdra-
vimo tudi potomca kmetske rodbi-
ne, ki stoji danes na čelu naše kra-
ljevine, našega k r a l i a A l e k s a n -
d r a I.. katerega naj Bog živi še dol-
ga leta v Čast in blagor naše kralje-
vine in našega troedinega naroda. 
(Navzoči so vstali in zaklicali »Ži-
vijo naš kralj Aleksander I«) 

Nato povzame besedo kmetijski 
minister tov. Ivan Pucelj, ki so ga 
navzoči ponovno prisrčno pozdra-
vili. Tov. minister je v imenu cen-
tralne vlade v kratkih hesedah po-
zdravil občni zbor. Napredek kme-
tijstva je odvisen od samopomoči, 
kajti samo potem samopomoči se do-
seže uspehe. Vaša samopomoč ob-
stoji v Kmetijski družbi. Pojmovanje 
o državi je bilo za časa stare Avstri-
je čisto drugačno nego je dandanes. 
Nekdaj ni bila za nas država to, kar 
Je dandanes. Dandanes vemo, da 
smo mi vsi država. Vsakdo lahko 
spozna, da pomaga sebi, če pomaga 
državi. Dolžnost države pa je, pod-
pirati to kmetsko samopomoč potem 
Kmetijske družbe. Priporoča, da vsi 
složno delujejo za prospeh kmetij-
stva in da tudi v bodoče ljubijo svo-
jo družbo in delujejo v njeno korist. 
Četudi obstoji politična tekma, naj 
ta delovanja ne ovira, temveč naj 
vedno izzveni v prospeh Kmetijske 
družbe, v korist slovenskih kmeto-
valcev! Zagotavlja še nadaljno po-
moč vlade, ki bo stremljenja Kme-
tijske družbe kar najizdatneje pod-
pirala. 

Sledi p o r o č i l o t a j n i k a , ki 
bo objavljeno v prihodnji številki 
»Kmetovalca«, vsled česar ga tu iz-
puščamo. Poročilu se odobri. 

Predsednik Je poročal o bilanci 
za leto 1921 in o proračunu za leto 
1923. Skupni promet je znašal 
K 248,166.850.30. Proračun za leto 
1923 Izkazuje 2,730.000 K dohodkov 
in ravnotoliko izdatkov. 

O. župnik Piber je kot preglednik 
računov izjavil, da je našel bilanco 
pravilno sestavljeno in v najpopol-
nejšem redu. Račune je že preje pre-
gledal v to poklicani strokovnjak. 
Predlaga, da se bilanca za leto 1921 
kakor tudi proračun za leto 1923 
odobri in da se glavnemu odboru po-
deli absolutorij, kar je bilo soglasno 
sprejeto. 

Določitev udnine za 1. 1923. 
Tajnik utemeljuje predlog glavne-

ga odbora, da se udnina za leto 1923 
z v i š a o d 10 n a 20 D i n. Od udni-
ne dobi Kmetijska družba 15 Din, de-
lovne podružnice 5 Din. 15 Din, ki 
jih dobi družba, služijo v kritje stro-
škov za izdajanje »Kmetovalca«. To 
družbeno glasilo je bilo po prevratu 
vsako leto pasiVno in bo tudi letos. 
Na podlagi današnjih računov za tisk 
ln današnje udnine bi morala družba 
prihodnje leto doplačati ca vsakega 
uda no 18 K letno. Če bo vsaka šte-
vilka »Kmetovalca« obsegala 8 stra-
ni, pri 12 straneh pa celo do 26 K. 
Takega primanjkljaja družba ne pre-
nese, vsled tega priporoča občnemu 
zboru, da sprejme predlog glavne-
ga odbora. 

O. p r o f . V e r s t o v š e k je na-
sproten temu predlogu. Njegove ugo-
vore pa zavrneta docela tovariša 

C e r n e J o s i p in A ž m a n , ki za-
govarjata odborov predlog. 

P r o f . J a r c je stavil kompro-
misni predlog, naj se članarina zviša 
na 15 Din. 

Pri glasovanju je bil predlog 
glavnega odbora sprejet z večino 
glasov in se udnina poveča na 20 di-
narjev. 

Volitev udov glavnega odbora. 
Za skrutinatorje imenuje tovariš 

predsednik gg.: Ivana Rebolja in Jo-
sipa Černeta za Kranjsko; za bivšo 
Štajersko pa gg.: Martina Steblov-
nika in Franca Goričana. 

Voliti je bilo predsednika, dru-
gega podpredsednika in tri odborni-
ke za Kranjsko. — Oddanih je bilo 
173 g l a s o v n i c , od katerih je bilo 
11 praznih. Izvoljeni so bili tovariši: 
za predsednika O u s t a v P i r e s 
162 glasovi, za drugega podpredsed-
nika I v a n P i p a n (162), za odbor-
nike pa Anton Meden (161). Ivan 
Štrumbelj (161), in Franc Črnagoj 
(161). 

Za Štajersko je bilo voliti tri od-
bornike. Oddanih je bilo 144 glasov 
od katerih so dobili: Miha Brenčič, 
Jakob Jan In Lojze Supančič po 92 
elasov, naši tovariši Franc Turnšek, 
Drago Llngl ln Lovro Petovar pa po 
5? glasov. Izvoljeni so bili torej kan-
didati SKS. 

Sprejeti so bili nato sledeči nred-
logi: Podružnica I z l a k e predlaga, 
naj se Kmetl'ska družba zavzame, 
da se zniža, če ne odpravi carina na 
izvoz Živine, prašičev In fižola. Po-
družnica M a r i b o r priporoča. naj 
druž^f v Mariboru ustanovi ve5je 
skladih za št"?prske nodružnlce. 
Po rarnlh pojasnilih pn^blasM občni 
zbor družbeni glavni odbor, da usta-
novi v Mariboni oHHe'ek blagovnega 
oddplka s podtr>in|J5+vom. 

Nato je zaključil tov. predsednik 
Pire le^o usoeli občni zbor. 

Letnik M98. 
Skoraj bo slaven letnik 1898 To-

da ne zaradi sebe, temveč edinole 
zbog klerikalnih laži, ki so zvezane 
ž nJim S suverenskim prezirom res-
nice ponavljajo namreč klerikalni li-
sti venomer laž, da je samo zasluga 
lenih poslancev Jugoslovanskega 
kluba, če je dosežena cdoustitev let-
nika 1898 In da bi njih laž še bolj 
držala, so to.zabelili s podlo trditvi-
jo. da sb bili našt poslanci tisti, ki so 
delovali proti oprostitvi letnika. 

Tej laži je posvečen tudi zadnji 
»Domoljubov« uvodnik, vsled česar 
smatramo za svojo dolžnost, da po-
kažemo klerikalno laž v vsej njeni 
goloti. 

Za vsakega količkaj razsodnega 
človeka je jasno, da more prodreti 
kaka opozicionalna stranka s svojim 
predlogom le če je njen predlog 
osvojila kaka vladna stranka. Vso 
politiko bi postavil na glavo, kdor bi 
trdil obratno 

Recimo torej, da so se klerikalni 
poslanci v resnici resno trudili za 
oprostitev letnika 1898. in da so ga 
končno tudi dosegli. Toda predno si 
laste uspeh sebi, bi morali tudi po-
vedati. katera vladna stranka je 
podpirala njih delo. kajti šele z nje-
no pomočjo se je mogla stvar ugod-
no rešiti Tak je namreč običaj p o -
š t e n i h političnih strank. Klerikal-
ni listi pa tega ne store, ker tega sto-
riti niti ne morejc in to iz sledečega, 
zelo enostavnega razloga. 

Še predno so se namreč pričeli 
klerikalni poslanci zanimati za opro-
stitev letnika 1898.. se ie za stvar že 
zanimala naša stranka. Zato ni no-
bena vladna stranka osvojila kleri-
kalnega predloga, temveč je narobe 
klerikalna stranka osvojila naš pred-
log. V političn- slepariji nad vse pod-
kovani klerikalci so namreč raču-
nali sledeče. Ker se ]e za oprostitev 
letnika 1898. zavzela vladna stran-
ka, je upanje da bo to doseženo. Za-
to kaže, da se za stvar zavzamemo. 
Če pa stvar ne bo dosežena, potem 
pa lahko kričimo proti vladi in zopet 
smo dosegli uspeh ker imamo mo-
čan list in nezavedne bralce. In tako 
se je zgodilo, da so lepega dne pri-
čeli klerikalci pisati za oprostitev 
letnika 1898., kar pa je bilo le zvo-
nenje po toči. kajti stvar je bila v na-
čelu že rešena. Kot dokaz navajamo 
to, da nekateri od letnika 1898. sploh 
niso bili vpoklicani in da tudi.ostali 
ne bi bili, če ne bi bil slučajno zuna-
nji položaj tako poostren. 

Da pa bo lažnivost klerikalcev v 
vsej svoji celoti razkrinkana, pa je 
potrebno, da povemo še eno dejstvo. 
Vojni minister ni član nobene poli-
tične stranke in zato se ravna le po 
stvarnih razlogih. Če bi klerikalni 
poslanci bili tisti, ki so dosegli opro-
stitev letnika 1898., potem bi morali 
biti oni tudi tisti, ki so dali vojnemu 
ministru stvaren razlog. T e g a pa 
n i s o d a l i o n i , t e m v e č t o v . 
P u c e l j , ki je vojnega ministra 

opetovano opozoril, da je bil letnik 
1898. vpoklican od Avstrije v službo 
tedaj, ko je padla vojaška disciplina 
avstrijske armade najnižje, da je let-
nik 1898. zato z vojaškega stališča 
najslabši letnik, ki bo armadi ne v 
korist, temveč v škodo. In ta a r -
g u m e n t j e b i l o d l o č i l e n . 

Kljub temu pa si drzne »Lažiljub« 
lagati, da je dejal tov. Pucelj na n e -
k e m shodu, da ni treba oprostiti let-
nika 1898., ker da služi domovini. 
Podla laž! Zakaj pa ne pove »Do-
moljub«, na katerem shodu se je to 
zgodilo? Zakaj ne navede dejstva? 
Zato, ker ve, da podlo laže in da bi 
s konkretiziranjem očitka prišle pri-
če, ki bi laž dokazale! 

In enako farizejska laž je, da bi 
dejal kdaj poslanec K u š a r , da ni 
treba oprostiti letnika 1898., ali da 
zahteva postava tako. Je sicer mo-
goče, da je dejal tov. Kušar kedaj, 
da je treba postavo spoštovati in da 
ni mogoče doseči nekaj, kar je proti-
postavno Toda to se nI nanašalo na 
letnik 1898., ker ta je bil vpoklican 
brez zakona in zato o postavnosti 
sploh govora biti ne more. 

Letnik 1898. je bil osvobojen to-
rej vsled iniciative našega kluba po-
slancev in po zaslugi tov. Puclja. 
»Zasluga« klerikalnih poslancev pa 
je v tem, da so dejali tedaj, ko je bila 
stvar že izvojevana: »Tudi mi hoče-
mo to!« — Tako delajo in govore pa 
le otroci in — sleparji. Eno kot dru-
go pa je poniževalno in sramotno za 
SLS. 

Sicer pa v svoji nerodnosti »Do-
moljub« našo trditev sam potrjuje, 
ko navaja v dokaz klerikalne »zaslu-
ge« argument, da se mu morajo kra-
ve smejati. »Domoljub« priobčtije 
namreč po »Slovencu« zahvalno 
pismo vojakov letnika 1898., služeč'h 
pri Savskem voz. eskadronu v Za-
grebu. V tem pismu trde ti vojaki, 
da je bil edinole »Jugoslovan, klub« 
tisti, ki jih je oprostil vojaške službe. 
Ne bomo razpravljali o tem, če je bi-
la zahvala naročena ali ne, temveč 
povdarjali bi le eno. Vprašanje opro-
stitve se je reševalo v Beogradu, vo-
jaki pa služijo v Zagrebu. O opro-
stitvi so odločali ljudje, od katerih 
ne poznajo vsi ti vojaki niti enega. 
Vseeno pa vedo zagrebški vojaki, 
kdo da jih je oprostil! — To je tako 
neumna trditev, da se je more poslu-
žiti le tak, ki nima prav nobenega 
drueega dokaza. -

Pač še en »dokaz« ima »Domo-
ljub«. Pravi, da je poslal sam vojni 
minister v Jugoslovanski klub svo-
jega pomočnika z ugodno rešitvijo 
glede oprostitve letnika 1898. In na-
to vpraša »Domoljub« samozavest-
no, zakaj pa nI poslal -pomočnika v 
klub naših poslancev? Odgovor je 
sila enostaven in jasen. Tov. ministru 
Puclju je namreč sporočil vojni mi-
nister oprostitev letnika osebno, do-
čim je poslal v Jugoslovanski klub le 
svojega pobočnika, ki ga imenuje 
»Domoljub« seveda napačno za po-
močnika. Ta »dokaz« ne govori torej 
za klerikalce, temveč nasprotno pro-
ti niim. 

Da bi dosegli poslanci Jugoslo-
vanskega kluba oprostitev letnika 
1898., je torej navadna laž in dvakrat 
grda, ker je storjena v imenu Onega, 
ki j« dal svoje življenje za zmago 
resnice. 

I C I e r i k a l r & a s s k r b z a 

nai<® fente> 
Potem ko je »Domoljub« pove-

dal svojo laž glede oprostitve letni-
ka 1898., nadaljuje sledeče: 

»Ker pa smo že pri vojakih, naj 
omenimo še tole.« In nato pričenja na 
široko razlagati, kako da so se kleri-
kalni poslanci potegovali za naše 
fante in kako so dosegli, da je prene-
halo batinanje. da se je nečloveško 
ravnanje z našimi fanti odpravilo, da 
so dobili svoje kuhinje Itd. Ni treba 
še posebej povdarjati. da so tudi vse 
te trditve »Domoljuba« ena sama, 
toda zato kapitalna laž. 

Prvo dobroto, ki jo je storila kle-
rikalna stranka našim fantom je bila 
ta. da je bil s soglasom ministra Ko-
rošca raztegnjen srbljanskl vojni za-
kon tudi na nrečanske kraje, kar je 
imelo za posledico, da morajo služIti 
naši fantje v Albaniji in Macedonijl. 

To je prva »zasluga« klerikalne 
stranke za naše fante, kateri pa sle-
de druge takoj za petami. 

Ko je bil dr. Korošec podpredsed-
nik vlade, tedaj je cvetelo batinanje, 
tedaj so trpeli naši fantje vse ono 
prozno pomanjkanje, ki je povzro-
čilo, da so se celo rodoljubni fantje 
bali vojaške službe. Pa čeprav so vsi 
časopisi pisali o teh nerednostih. n i 
g o s p o d d o k t o r K o r o š e c ni-
ti e n k r a t o d p r l u s t a v pri-
log naših fantov, te: n več molče na 
vse nezakonitosti pritrjeval. Če bi 
tedaj dr. Korošec nastopil tako ka-
kor bi mogel in moral ter zagrozil z 

najhujšimi konsekvencami, če se te 
neznosne razmere ne nehajo, b i 
b i l o b a t i n a n j a k o n e c ! e v 
P r o t i č - K o r o š č e v i v l a d i in 
ne š e l e v v l a d i , v k a t e r i se -
di t o v . P u c e l j . Da so molčali na 
vse zlo, ki so ga trpeli naSi fantje, to 
je torej druga »zasluga« klerikalne 
stranke in njenih le v lenobi in obre-
kovanju velikih poslancev. 

Gospod Korošec in njegova stran-
ka pa ni prizanesla našim fantom 
niti s svojo tretjo »zaslugo«. Ker je 
postajalo zlo vedno večje, so izpre-
videli tudi klerikalni poslanci, da je 
treba za naše fante nekaj storiti. In 
pričelo se je tisto nesrečno »posre-
dovanje« klerikalnih poslancev za 
naše fante, ki jim je prineslo toliko 
gorja. Brez najmanjše vestnosti in z 
največjo površnostjo so vršili svoje 
posredovanje in žalostne posledice 
niso zaostale. Po vrsti jim je mogel 
vojni minister dokazati, da so njih 
navedbe napačne, da so netočne in 
včasih naravnost zlagane. To ie po-
vzročilo, da so postale tudi upravi-
čene pritožbe fantov neverjetne in 
da se jih ni poslušalo niti tedaj, ko so 
bili v pravici. V skupščini so bili za-
radi tega klerikalci opetovano raz-
krinkani in sam vojni minister iih je 
opozoril, da s temi svojimi napačni-
mi informacijami ne služijo niti do-
movini in niti fantom. Toda kaj je 
brigalo to klerikalne poslance, samo 
da je napisal »Slovenec« v debelih 
črkah: Jugoslovanski klub za naše 
fante in — opravljena je bila stvar. 

In še eno »zaslugo« imajo kleri-
kalni poslanci. Na vse pretege so 
hujskall proti vojski in zapeljali tisoče 
naših fantov, da so dezertirali ali da 
so se slabo vedli. Koliko fantov je 
bilo zaradi tega kaznovanih in koli-
ko fantov se še danes potika v ne-
prijazni tujini, ker so nasedli kleri-
kaini hujskarijl. 

V največjo škodo je bilo klerikal-
no »delo« za naše fante, toda niti to 
jim ni zadostovalo. Šli so celo tako 
daleč, da so nasprotovali tistim, ki so 
se v resnici borili za naše fante. 

Zavedajoč se svojih dolžnosti do 
ljudstva so šli naši poslanci opetova-
no v najbolj oddaljene in najbolj za-
nemarjene vojaške posadke t e r na 
l i c u m e s t a z energičnim nasto-
pom priborili našim fantom vse pol-
no olajšav. Klerikalci pa, mesto da bi 
naše poslance pri tem ljudskem delu 
podpirali, so jim metali polena pod 
noge. Norčevali so se iz njih ln vse 
njih prizadevanje označevali kot ne-
resno. Kako so se smejali, ko ie tov. 
D r o f e n i k obtičal tam ob bolgar-
ski meji v snegu, ker je obiskal naše 
fante? Kako so nastopali, ko ja pri-
boril tov. Pucelj našim fantom -kape-
lico in shajališče v Zaječaru? Kako 
so v nič devali prizadevanje poslan-
cev Majcna, Mrmolje, Kušarja, Dob-
nika in Rajerja? Samo, da bi ško-
dovali našim poslancem na ugledu in 
da bi preprečili njihove uspehe. Tudi 
na račun naših fantov bi morala cve-
teti klerikalna politika! 

Niti enkrat pa niso ti patentirani 
poslanci-lenuhi obiskali naše fante 
na licu mesta in skrbeli so le za eno, 
da pride med nje »Domoljub« in da 
raste tako klerikalna pšenica. 

Tako je bilo »delo« klerikalnih 
poslancev za naše fante, da bi bilo v 
resnici bolje, če se ne bi klerikalci 
nikdar potegovali za naše fante. Bilo 
bi jim prihranjeno dosti gorja in dosti 
razočaranj. 

Zato končujemo z »Domoljubom«. 
Greli so se ob vladni milosti in se 
deloma mastili ob vladnih koritih in 
lagali čez tov. Puclja in naše poslan-
ce po shodih in po svojih listih ter 
udrihali po SKS, da je protiverska. 

Tako smo v tej zadevi z vami 
obračunali, gospodje klerikalci. Ob-
računali pa še niso naši vojaki. In 
poslednje bo hujše od prvega.« 

Venk§v" ® tov. 99 

Glavno glasilo češke agrarne 
stranke, katere vodja je sedanji če-
ški ministrski predsednik Švehla, 
list »Venkov« piše v svoji številki z 
dne 19. oktobra v članku »Pogovor 
z jugoslovanskim kmetijskim mini-
strom« sledeče: 

»Kmetijstvo, ki je v Jugoslaviji 
temelj vse države, vsaj se bavi ž 
njim 80 odstotkov vsega prebival-
stva, zahteva od vlade vse pozorno-
sti In pospeševanje, kajti ono je vo-
gelni kamen bodočega blagostanja in 
bogastva države. Naloge, ki jih ima 
v tem oziru rešiti najvišja tozadevna 
inštanca, to je kmetijsko ministrstvo, 
kličejo po možu, ki bi v težavnih 
povojnih razmerah in zapletenih 
vprašanjih notranje politike s trdo 
roko vodil svoi resor, zasledujoč pri 
tem edin cilj: dvig poljedelske kultu-
re v vseh pokrajinah. Ni to lahka na-
loga, temveč ona zahteva moža z 

neizčrpljivo energijo, nedostopnega 
vsakim uplivom s te ali z one stra-
ni. Takega moža, se zdi, je najel Pa-
šič v osebi sedanjega ministra kme-
tijstva, v Ivanu Puclju. 

Ivan Pucelj, danes 45 letni mož, 
privlači na prvi pogled vašo pozor-
nost vsled živahnosti svojega tem-
peramenta, izrazite govorice, s ka-
tero v čisti slovenščini izreka ameri-
kansko bistra mnenja. Presenečeni 
ste, ko zveste po končanem pogo-
voru, da je samouk. Je kmet. Po svo-
jih roditeljih je upravljal dosedaj sam 
skoraj 20 hektarsko posestvo v Veli-
kih Laščah, občini oddaljeni kakih 
30 kilometrov od Ljubljane. Kot mlad 
gimnazijec je kazal veliko zanima-
nje za literaturo in v javno življenje 
se je upeljal kot spreten pisatelj. Do 
30 novel je izšlo izpod njegovega pe-
resa, ki so bile po večini prlobčene v 
najuglednejšem slovenskem lepo-
slovnem listu »Ljubljanski Zvon«. 
Skoraj pa je opustil leposlovje in se 
posvetil politiki. — Najprej je član 
narodno napredne stranke. Toda že 
1. 1911. pri volitvah v dunajski parla-
ment, kandidira kot »samostojen 
kmet«. Podleže sicer, toda le z ne-
znatno razliko glasov. Potem pa se 
stavi na čelo naprednega slovenske-
ga kmetskega gibanja. Tu se uve-
ljavlja kot Izboren organizator, zna-
menit govornik in silno spreten tak-
tičar. Tem njegovim lastnostim se 
ima zahvaliti njegova skupina za 
vse svoje pozornost vzbujajoče uspe-
he, čeprav Ima v jugoslovanskem 
parlamentu le 8 zastopnikov. Svojo 
politično spretnost je pokazal Pucelj 
najlepše pri nedavni razpravi o ame-
riškem posojilu. S svojim nastopom 
je zagotovil zgraditev železnice, Id 
bo naravnost spojila slovensko 
ozemlje preko jugoslovanskega pri-
stanišča z morjem, dočim je vodila 
dosedaj edina slovenska pot k morju 
preko laškega Trsta. 

Značilnosti amerikanizma, ki ka-
rakterizirajo Pucljevo osebnost: ka-
kor smo že naznačili, so posledice 
njegovega dveletnega bivanja v A-
meriki, ki je močno vplival na razvoj 
njegovih organizacijskih sposobno-
sti. Tu je tudi nikla v njem globoka 
ljubezen delovanja za bedno sloven-
sko ljudstvo, ki je trumoma bežalo v 
desettisočih iz avstrijskega jarma v 
svobodne Zjedinjene države, da b! 
našlo tu v delu blagostanje. V Ame-
riki se je naučil minister tudi spozna-
vati naše sokolstvo ln tp se je tudi 
delavno udeleževal v javnem življe-
nju češko - ameriške družbe. Od te 
dobe se pričenja njegova stalna po-
zornost k češkim vprašanjem. Zato 
ni nobeno čudo, da deluje v sedanjem 
svojem uradu z velikim razumeva-
njem za poglobitev stikov med dr-
žavo SHS ln našo republiko. Lansko 
leto je organiziral n. pr. na stroške 
kmetijskega ministrstva izlet 400 ju-
goslovanskih kmetovalcev na našo 
gospodarsko razstavo. Letos v pre-
teklem mesecu je pri pogajanjih o 
pogodbi glede kompenzacijskega iz-
voza našega piva v državo SHS, z 
imenovanjem odličnega vinarskega 
strokovnjaka, enega graditeljev mo-
dernega slovenskega vinogradništva, 
našega rojaka, kmetijskega svetnika 
B. Skalickega v jugoslovansko komi-
sijo, znatno omogočil vsa pogajanja 
in pospešil sklenitev pogodbe.« 

Tako piše vodilno glasilo današ-
nje najnaprednejše slovanske kmet-
ske stranke o tov. Puclju. Preko mej 
države je znano nesebično in po-
žrtvovalno delo našega tov. Puclja, 
pri nas ga pa oblivajo iz nizkotnih 
strankarskih ozirov in še bolj niz-
kotne zavisti klerikalni listi z najbolj 
neverjetnimi klevetami. 

Naj vrše svoje podlo delo, mi 
gremo preko njega na dnevni red. 

Poznamo mi tov. Puclja in s po-
nosom mu zaupamo in da po pravici 
je potrdil »Venkov«, prvi list s lovar 
skega kmetskega ljudstva. In tudi r 
tem je naš ponos. 

Pokrajinske vesti. 
(Naša zmaga.) Lani so dobili na obč-

nem zboru Kmetijske družbe naši de-
legati 316 glasov in sicer 210 na Kranj-
skem in 106 na Štajerskem, klerikalci 
pa 365 (na Kranjskem 141 in na Štajer-
skem 224). Letos pa smo dobili mi na 
Kranjskem 162 glasov in na Štajer-
skem 52, skupno torej 214, klerikalci pa 
na Kranjskem 11 praznili in na štajer-
skem 92 glasov, skupno torej 103 gla-
sove. 214:103 je torej glasen dokaz kle-
rikalnega poraza. 

(Za poč't.) »Slovenec« je prekosil se-
be. V poročilu o občnem zborn Kme-
tijske družbe piše namreč, da se kleri-
kalci nalašč niso udeležili volitev na 
Kranjskem, čeprav imajo na Kranjskem 
tričetrtinsko večino. Res ne vemo, ali 
je kak bralec »Slovenca« tako zaplan« 
kan, da more verovati to neumnost 

(Občni zbor Jugoslovanske kmet-
ske zveze) je bil dne 9. novembra v 
Ljubljani Zborovanje je vodil poslanec 
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Brodar. Med drugim je hotel tudi na- j 
pasti tov. Puclja, pa je napadel svojo 
stranko. Očital je namreč, da je prora-
čun kmetijskega ministra prenizek, po-
zabil pa je povedati, da izhaja ta na-
paka iz Protič-Koroščeve vlade. Druge 
napake na tov. Puclju ni našel, kar jem-
ljemo z zadoščenjem na znanje. Govoril 
je tudi o zadružništvu in pri tem zopet 
pozabil povedati, da je vrgla klerikalna 
Zadružna zveza zadružništvo med sta-
ro šaro in zašla čisto v kapitalistične 
kroge. Končno je govoril še za politič-
no osamosvojitev kmetskega ljudstva, 
pri tem pa je zopet pozabil povedati, da 
je njegova stranka ravno zaradi tega 
V največjem boju z nami. Čisto pozab-
b"iv je bil gospod Brodar, toda mi mu 
to oproščamo, ker se je drugače f « do-
sti naučil iz »Kmetijskega lista«. Kv se 
je razvila debata so se že v večji meri 
spomnili na tov. Puclja in prišli do nad 
V§e pametnega stališča, da je najbolje, 
€o izstopijo vsi iz Kmetijske družbe, 
ker je tovariš Pucelj njen ud. — Kon-
čno so še po »Kmetijskem listu« bili za 
ustanovitev zavarovalnice za živino, 
ri f Miško Reicher. V nedeljo zjutraj 
je umrl na posledicah težke operacije 
znani zadružni delavec Miško Reicher. 
Pokojnik je bil nad vse priljubljen in 
<H&ičen strokovnjak na zadružnem po-
lju. Rojen je bil v Vojniku pri Celju. Po 
dovršenih gimnazijskih študijah se je 
posvetil zadružništvu. Najprej Je bil več 
let tajnik »Savinjske posojilnice« v Žal-
cu, nato je uspešno vodil Posojilnico v 
Mariboru, kjer se je poleg svojega ?o-
kflca odlično udejstvoval tudi na narod-
no- kulturnem polju. Pred 15 leti je bil 
Sprejet v službo pri »Zvezi slovenskih 
zadrug v Ljubljani, kjer so mu, uvažu-
feč njegove odlične sposobnosti, pove-
sit posle revizorja Kot revizor je s 
svojim vztrajnim strokovnim delom 
največ pripomogel, da imamo danes 
tepe število cvetočih posojilnic in hra-
nilnic po deželi in da je »Zveza«, po 
političnih bojih in polomu Trgovske za-
druge v Gorici, danes ne samo popol-
noma sanirana, marveč ena najodlič-
aejših in gospodarsko najtrdnejših go-
spodarskih organizacij v Sloveniji. V 
priznanje njegovega uspešnega delova-
nja je bil imenovan ravnateljem Zveze 
fc na zadnjem občnem zboru izvoljen 
tudi v njeno načelstvo. Bodi ohranjen 
odličnemu zadrugarju in značajnemu 
nožu trajen spomin! Njegovi vdovi pa 
Baše iskreno sožalje. 

(Sokolska zahvala tov. ministru 
Puclju.) Ob priliki priprav za 1. jugo-
slovanski vsesokoiski zlet je minister 
Pucelj zletni odbor v vseh zadevah 
tako izdatno podpiral, da je bila marsi-
katera zadeva hitro in ugodno rešena 
ie vsled njegove intervencije. Stare-
šinstvo J. S. S. je smatralo zato za 
svojo dolžnost, da izreče tov. ininistru 
guclju iskreno zahvalo za njegov trad 
ter da mu izroči v spomin krasno iz-
delano Dolinarjevo plaketo *Kralj 
Matjaž«. Dne 8. t m. je deputacija sta-
rešinstva izročila tov. Puclju, ki se je 
mudil v Ljubljani, to plaketo, pri kateri 
jpšliki je starosta dr. Ravnikar ponov-
no povdarjal zasluge ministra Puclja 
za prireditev vsesokolskega zleta ter 
nju izrekel zahvalo Sokolstva. Tov. mi-
nister Pucelj se je vidno ganjen za-
hvalil za vso pozornost ter po\ Jaril 
veliki pomen vsesokolskega zlet i ter 
tudi njegov vpliv na razmere v državi. 

(G. Pucelj kot »govornik«) je naslov 
članka v »Slov. Gospodarju«. Nad vse 
obžalujemo, da nimamo prostora, da bi 
na široko pokazali vso farizejstvo, ki 
tjči v »Gospodarjevem« članku. Iz go-
vora tov. Puclja na sestanku v Celju 
je iztrgal namreč »Gospodar« par stav-
kov, ki jih primerja s tudi iztrganimi 
sjtavki iz »Slov. Gospodarja«. Ko je ta-
ko stavkom vzel zvezo in s tem pravi 
ajnisel, pa pričenja primerjati in s ko-
mentarji dopolnuje to, kar manjka v 
primerah. Kako izgledajo te primere 
en vzgled. Tovariš Pucelj je dejal, da 
je ena glavnih točk našega programa, 
da imajo kmetski pridelki dobre cene. 
Po tej točki spoznamo najlažje, kdo je 
naš prijatelj in kdo naš nasprotnik. — 
»Sov. Gospodar« pa trdi, da je ta sta-
vek vzet iz »Gospodarja«, ki je pisal: 
»feak je naš, kdor hoče delati z nami; 
najsibo potem učitelj ali profesor, du-
hovnik ali doktor, Peter ali Pavel. Naše 
pošteno kmetsko srce bo presodilo ali 

naš ali ni naš«. — Med mislijo tov. 
Puclja in ono »Slov. Gospodarja« je ne-
premostljivo nasprotje. Tov. Pucelj za-
hteva, da mora vsakdo, ki hoče iti z 
nami delati za dobre cene kmetskih 
pridelkov. »Gospodarju« pa zadostuje, 
Se: reče, da je z namL »Gospodar« se 
zanaša na pošteno kmetsko srce, mi se 
pa raje zanašamo na kmetsko pamet 
Pošteno in dobrotno srce je slovenske-
ga kmeta že stokrat opeharilo, nikoli 
p Pa še ni opeharila njegova pamet. 
Mi dobro razumemo, zakaj je »Gospo-
dar« za srce in ne za pamet. Slaba bi 
predla klerikalnim gospodom, če bi 
kraetska pamet prodrla in če ne bi 
mogli izrabljati klerikalci dobrosrčnosti 
kretskega ljudstva. Ravno v tem je 
kardinalna razlika med nami in kleri-

kalci in »Slov. Gospodar« jo je v svoji 
neumnosti samo potrdil. — S potvar-
janjem Pucljevih govorov ne boste 
zboljšali sebi položaja, gospodje kleri-
kalci, ker pamet je modrejša od srca. 

(»Prvo biozversko srednjo šolo) je 
ustanovil minister sokol Pucelj, ki »spo-
štuje vero«. V novi kmetijski šoli v 
Mariboru se veronauk ne poučuje.« — 
Tako laže za svojimi štajerskimi brat-
ci »Domoljub«. — Resnica pa je slede-
ča: Gojenci mariborske srednje šole 
bodo deležni verskega pouka vsako 
nedeljo in bodo tudi redoma hodili k 
maši. Med učne predmete pa se vero-
nauk ni mogel uvrstiti in sicer iz tega 
enostavnega razloga, ker ni za kmetij-
ske srednje šole v zakonu to predvide-
no. Izmenjati bi se zato moral zakon, 
kar bi pomenilo, da se ne bi srednja 
kmetijska šola ustanovila še leta dolgo. 
Pri tem pa je uvaževati še eno dejstvo. 
Med gojenci mariborske kmetijske šo-
le bodo rimsko-katoliški učenci v manj-
šini, ker je to edina srednja šola svoje 
vrste za vso državo. Ne more se siliti, 
da bi se moral mohamedanski ali pra-
voslavni dijak udeleževati katoliških 
verskih obredov ali pouka in obratno. 
Zato bodo vsi gojenci prejemali svojo 
versko izobrazbo izven šole in v naj-
večji meri. Taka je resnica o brezver-
c i šoli! 

(Demokrati) nam groze, da bodo 
pričeli oni organizirati podeželje, če 
rte bomo mi več delali. Kako smešni 
so gospodje! Naj vendar prično z or-
ganiziranjem, vsaj so vladajoča stran-
ka, kateri pač nihče ne more kratiti, 
pravice, da se organizira. Mi nasprot-
no bi to celo želeli, ker si bolj prijetnih 
nasprotnikov pač ne moremo želeti, 
kakor so slovenski demokrati. — Kar 
se pa tiče očitka, da nič ne delamo, pa 
moramo reči, da bolj smešnega niso 
mogli najti niti slovenski demokrati. 
Kaj pa občni zbor »Kmetijske družbe« 
in da opomnimo na eno še bolj nepri-
jetno, kaj pa občni zbor »Zvez sloven-
skih zadrug«? Hočejo demokrati obču-
titi še več našega dela? 

(Čudež. Zadnji »Avtonomist« ne na-
pada več naše stranke in naših poslan-
cev, temveč se nam celo nekaj hlini. 
Vemo dobro, kam pes taco moli in zato 
rečemo: Ni nam škodovalo »Avtono-
mistovo« sovraštvo, bojimo se pa nje-
govega prijateljstva, ker poznamo pre-
govor, ki pravi: Povej, s kom občuješ 
in povem ti, kdo si. — Zato g. Prepe-
luh, bivši socijalni demokrat in pover-
jenik v pokoju: kar pišete proti nam 
in hvalite klerikalce, se Vam bo bolj 
izplačalo, ko pa da hvalite nas. 

(»Mi imamo svoje možgane«) pravi 
v zanosu »Avtonomist«. Tega mu nika-
kor nočemo odrekati, temveč smatra-
mo za potrebno le, da »Avtonomisto-
vo« hvalisanje izpopolnimo tako, da bo 
odgovarjalo povsem resnici. Pravilno 
bi se namreč morala glasiti »Avtono-
mistova« samohvala sledeče: Mi ima-
mo svoje možgane, klerikalci pa ljud-
ski denar. Zato nam pravijo naši mož-
gani, da je treba pisati tako, kakor 
hočejo klerikalci, ker le potem bodo 
dali denar, da izdajamo list za prevaro 
ljudstva. Žalostna resnica je, da so iz-
dajatelji »Avtonomista« to tudi storili. 

(Kakor kaže.) Kdor bere klerikalne 
liste, ta ve, da ni hujših nasprotnikov od 
fašistov, naših ali laških, ko naši kleri-
kalci. Sedaj pa so fašisti v Italiji zma-
gali in med prvimi in edinimi, ki jih je 
hitel pozdravljat, je bil klerikalni posla-
nec Šeek. Ta človek je celo izjavil, da 
veseli Slovence, da so zmajali fašistu 
Kakor kaže, je pač od nekdaj geslo kle-
rikalcev, pa naj bodo ti kjerkoli. 

(Kdo Ima prav?) »Domoljub« piše, 
da so na angleškem delavske stranke 
doživele velik poraz. Dr. Korošec pa 
je govoril, da na Angleškem napreduje-
jo delavske stranke. Da gospod Koro-
šec še tega ne ve, kar ve »Domoljub« 
in vsak njegov bralec, pa je vendarle 
jrchudn , predsednika »Jugoslovan-
sk?<T-'. ' lrba«. 

(Od stopnje do stopnje) to je znak 
gospoda Brodarja. Nekoč veren in 
kmetsko čuteč kmet, je danes le še pri-
ganjač gospode, ki sega po vedno niž-
jih sredstvih, ki je stopil na poševna 
tla hujskaštva. Ali res nimate gospod 
Brodar več toliko nravne sile v sebi, 
da bi se izkobacali na pravo pot? 

(Svojo firmo so izdali) pri ljubljan-
skih občinskih volitvah naši klerikalci. 
Niti omenjati ne smejo, da so pristaši 
kapitalistične SLS, temveč povsod go-
vore le o krščanskih socialističnih de-
lavcih. V občinski svet so hoteli kleri-
kalci kandidirati tudi par starejših lju-
di, pa so dejali komunisti: jok in takoj 
so zlezli klerikalci pod klop. Mislijo si: 
Pred volitvami bomo plesali mi, kakor 
godejo komunisti, po volitvah bodo pa 
plesali komunisti tako, kakor bomo ho-
teli mi. Zdi se pa nam, da ne bodo po 
volitvah plesali ne eni in ne drugi, kajti 
zaplankan je tisti, ki se ogreva za 
stranko, ki si ne upa nastopiti drugače, 
kakor da zataji svoje ime. 

(Cvetke iz »Slov. Gospodarja«.) — 
»Sram vas je lahko, ker mažete z našo 
duševno mastjo vaše, že z raznimi afe-

rami na drobno in debelo oštrafotane 
(!) čevlje!« pravi »Gospodar« koncem 
svojega farizejskega članka.— Ne mo-
remo si kaj, da ne bi na to dostavili: 
Slavna duševna mast mora to biti, če 
ni za drugo, ko za mazanje čevljev! Ali 
pa je mar to klerikalna duševna mast na 
glavi, ki se topi, če se pride na solnce? 

(Odiranje v znaku prosvete.) Kapi-
talistična SLS priredi v Celju socijalen 
tečaj. Udeleženci morajo plačati za 
dvodnevno hrano 150 kron. Konstatira-
mo, da ne velja hrana v Ljubljani 130 
kron. Čestitamo vsem, ki se bodo pri 
tem odiranju učili socijalizma. 

(V prevdarek.) Najmanjša stranka v 
klerikalni koaliciji za ljubljanske vo-
litve je na vsak način dr. Peričeva 
skupina. Vseeno pa je določen za žu-
pana dr. Perič. Jasno je zato, da se 
mora dr. Perič zavedati, da svojih na-
zorov ne bo mogel uveljavljati, tem-
več, da bo moral plesati tako, kakor 
i -1 godli komunisti in klerikalci. Če 
sprejema torej dr. Perič vseeno čast 
ljubljanskega župana, potem je s tem 
dokaz, da mu je več za župansko čast, 
ko pa za socijalističen program. Vseeno 
pa bo dr. Peričevo glasilo pridigalo 
drugim o politični doslednosti in po-
štenosti. 

(Bralcem »Slovenskega gospodarja« 
v prevdarek.) Na uvodnem mestu po-
roča »Slov. gospodar«, kako so se nr 
Dunaju oborožili socijalni demokratje 
in odšli na deželo, da s silo orožja 
ugrabijo kmetskemu ljudstvu njihove 
pridelke. Njih namera je uspela. Zato 
svari »Slov. Gospodar« kmete, da naj 
se čuvajo in organizirajo proti soci-
jalno-demokratičnim in komunističnim 
prekucuhom. V Ljubljani delajo to kle-
rikalci na ta način, da se vežejo s ko-
munisti in s socijalnimi demokrr ti. Kaj 
je torej dati na klerikalne besede. Kdo 
je tako slep, da še naseda stranki, ka-
tere vsa modrost obstoji v tem, kako 
bi na najbolj pretkan način presleparfla 
ljudstvo! 

(Murska Straža) smatra, da posta-
ne glasilo obmejnih Slovencev na ta 
način, da čisto po klerikalno psuje na-
šo stranko in naše tovariše poslance 
Ker vemo, da pisarijo v »Mursko Stra-
žo« ljudje, ki se ne zavedajo svoje 
časnikarske dolžnosti in ki tudi ne zna-
jo presoditi, kaj sme in kaj ne sme ob-
mejno glasilo, zato ji zaenkrat ne za-
merimo preveč njenih ekspektoracij. 
Pripominjamo pa, da naše prizanaša-
nje ne bo večno trpelo in da bomo en-
krat pokazali vso plitvost glasila, ki 
hoče verižiti s svojim obmejnim sta-
liščem. 

(Kleklove »Novine«) propadajo ved-
no bolj in bolj. Ljudstvo je spoznalo, 
da niso »Novine« v službi kmetskega 
ljudstva, temveč, da služijo edinole in-
teresom madžarskih magnatov, katere 
ščitijo pred agrarno reformo. Sloven-
sko ljudstvo v Prekmurju pa hoče 
agrarno reformo in zato zapušča gla-
silo magnatškega plačanca. Pridružuje-
mo se ljudstvu ter pravimo z vsem 
povdarkom: Stoletne krivice se mo-
rajo nehati, zato uresničite agrarno 
reformo! 

(Dosledna neumnost.) Letos dolgo 
že ni več izvoznic in ne po majhni za-
slugi naše stranke. Sedaj pa pridejo kle-
rikalci pa pišejo, da je dovolil tov. Pu-
celj poslaniku Vošnjaku izvoz 20.000 
svinj. Tovariši! Kogarkoli dobite, ki 
širi to laž, ga javite tajništvu SKS, da 
mu damo pra!ko, da pred sodiščem do-
kaže svojo trditev. To je ves naš od-
govor! 

(Norca se dela iz svojih bralcev 
»Slov. Gospodar«), ko piše, da je bilo 
po neprestanem dreganju poslancev 
SLS sklenjeno v skupščini, da se Vran-
glovci odpuste. Resnica je namreč ta, 
da so vsi poslanci SLS sklenjeno gla-
sovali proti dvanajstinam, po katerih 
so bili Vranglovci odpuščeni. Naši po-
slanci so tedaj klerikalne poslance na 
to opozarjali, toda bilo je vse zaman. 
Klerikalnim poslancem je bila bolj pri 
srcu strankarska korist ko pa ljudski 
blagor. Sedaj pa pride »Slov. Gospo-
dar« in pravi, da so dosegli odpoklic 
Vranglovcev poslanci SLS. — V res-
nici, ne kot tiskano, temveč ko »Slov. 
Gospodar« laže, kdor govori take ne-
resnice. 

(Kdor še ni nikoli brai neumnega 
članka), ta naj vzame v roke, seveda, 
če si potem umije roke, »Slovenski Go-
spodar« z dne 9. novembra in naj pre-
bere kolobocijo iz članka »Naša trgov-
ska pogodba s Poljsko«. V tem članku 
pravi neznani modrijan, da je pogodba 
po svoji vsebini in obsegu sicer precej 
za nas ugodna, da pa bodo od nje imeli 
dobiček le oni, ki so jo sklenili, država 
in narod pa bosta le čitala o pogodbi, 
dobička pa ne bosta imela nobenega. 
Naj nam vendar pove »Pijani Gospo-
dar« če je boljše, da sploh ne bi skle-
nili nobene pogodbe, ali pa bi bilo še 
boljše, da bi sklenili slabo pogodbo, da 
bi mogel potem »Gospodar« bruhati j 
svoje duhovitosti? Priznavati v enem 
stavku, da je pogodba dobra, v drugem 
Pa trditi, da je za nič, more le tako 
brihten list, kakor je »Slov. Gospodar«, 

ki bo skoraj ne samo najbolj lažnjivi, 
temveč tudi najbolj neumen list Jugo-
slavije. 

(Organizaciji stavcev.) V kolikor 
smo informirani je sklep organizacije, 
da se »opombe stavcev« ne smejo upo-
rabljati. V »Slov. Gospodarju« z dne 
9. novembra pa vidimo tako opombo. 
Prosili bi pojasnila, če so stavci zado-
voljni, da se delajo Gospodarjeve laži v 
njih imenu? 

(Kmetijski pouk na deželi.) Odde-
lek za kmetijstvo priredi v drugi polo-
vici novembra na poučnih sestankih po 
deželi sledeča predavanja: 1. v nede-
ljo, dne 19. novembra v Višnjigori (pre-
dava pom. okr. ekonom Jereb o živi-
noreji); 2. v ponedeljek, dne 20. "no-
vembra v Cerknici (pom. okr. eko-
nom Matjašič o sadjereji in o pripravi 
lege in zemlje za sajenje sadnih dre-
ves); 3. v nedeljo, dne- 26. novembra 
v Hotederšici (predava pom. okraj, 
ekonom Matjašič o živinoreji in o na-
pravi ognjišč in uporabi umetnih gno-
jil) in v Šmihelu pri Novem mestu (okr. 
ekonom Kafol o ravnanju z moštom, o 
gnojenju travnikov in pridelovanju 
krme). 

(Smrtna kosa.) V Šmartnem ob Sa-
vi je izdihnil v starosti 63 let svojo bla-
go dušo posestnik Anton Presctnik. 
Rajnki je bil odličen pristaš za zmago 
Stare pravde in dobsr gospodar. Bodi 
mu ohranjen blag spomin! 

(Poljče pri Begunjah.) Tukaj je umrl 
Alojzij Šari. Bil je kremenit značaj, ki 
ni poznal omahljivosti in ki je bil vedno 
zvest zelenemu praporu. SKS je izgu-
bila z njim odličnega pristaša. Blag mu 
spomin. 

(Na Kočevskem so se zaredil! vol-
kovi.) Pred desetletji so že prišli vol-
kovi v kočevski okraj. V nekaj letih so 
pokončali domala vso divjačno in se 
pretegnili drugam. Divjačina se je po-
množila šele po več letih, tako, da so 
mogli zopet lovci na lov. Enaka usoda 
grozi zopet kočevskemu okraju, ki je 
bil doslej zlasti na srniah bogat. Akcijo 
za uničevanje volkov je pričelo okrajno 
glavarstvo že pred par leti in letos je 
odredila menda i pokrajinska uprava 
pogone. Lokalni odbor za pokončava-
nje roparic v Kočevju je pridno na de-
lu. toda letos sta padli, šele dve vol-
kulji in ena medvedka, skupno v letu 
1921 in 1922 je padlo 15 Volkov. Ako se 
bodo zvezala ogrožena lovišča s tele-
fonskim vodom — koraki za to so se 
baje že storili — se bo moglo, ko pade 
sneg, preganjanje volkov, uspešneje na-
daljevati. To je potrebno, ker so vol-
kovi že dosedaj raztrgali. več ovac in 
krav, pozimi pa bi bila ogrožena i 
osebna varnost. 

(Prekmurje.) Razmejitev z Madžar-
sko je dovršena. Svet društva naro-
dov je madžarske zahteve po reviziji 
meje zavrnil. Dol. Lendav^ ostane to-
rej za stalno pri nas. 

(Prekmurska železnica.) V Ljuto-
mer je že prispela posebna komisija, da 
končnoveljavno določi, kje bo šla nova 
železnica. Pričelo se je že tudi dova-
žanje potrebnega orodja in so sploh 
pripravljalna dela za novo železnico v 
polnem teku. Upamo, da bo delo pridno 
napredovalo in da ni več daleč čas, ko 
nas bo vozil iz Murske Sobote v Ormož 
železni konj. 

(Prekmu^e.) Dne 31. oktobra je 
preminula v Mačkovcah učiteljica 
Gasperinova. Bila je izborna učiteljska 
moč in povsodi priljubljena. Zato smo 
se nad vse čudili, da se niso udeležili 
njenega pogreba njeni stanovski tova-
riši, dasi je bil pogreb pravočasno 
oznanjen in dasi se je v-šil na dan 
Vseh vernih duš, ko so imele šole pro-
sto. Samo ena učiteljica se je spomnila 
svoje stanovske dolžnosti. Kako je 
udeležba učiteljstva vplivala na kmet-
sko prebivalstvo, ni treba še posebej 
povdarjati. 

(Kmetijska šola v Raklčanu.) Kakor 
čujemo, prevzame v kratkem država 
v Rakičanu grad s primernim pose-
stvom. Na gradu bo potem ustanovlje-
na za Prekmurje prepotrebna kmetij-
ska šela. 

(Ustanavljajte podružnice »Kmetij-
ske družbe«.) V vsem Prekmurju ni niti 
ene podružnice »Kmetijske družbe«, ki 
bi imela vsaj 20 članov in da bi bila 
tako zastopana na občnem zboru 
»Kmetijske družbe«. To je nezdravo in 
nad vse škodljivo stanje. »Kmetijska 
družba« je najbolj splošna kmetijska 
organizacija, ki si je s svojim prosvet-
nim ter tudi gospodarskim delom pri-
dobila nevenljivih zaslug za slovensko 
kmetsko ljudstvo. Njena zasluga je, da 
se pridela na hektarju slabe slovenske 
zemlje ravno toliko ko na hektarju naj-
boljše zemlje v Banatu. In še danes 
vrši »Kmetijska družba« svejo vzgojno 
misijo z nezmanjšano silo in zato je 
življenjskega pomena za vse prave 
kmetovalce, da so člani »Kmetijske 
družbe« in da prejemajo kot taki 
»Kmetovalca«, ki je urejevan tako, da 
bi bil v ponos tudi večjim narodom 
Zato pristopajte k »Kmetijski družbi za 
Slovenijo«, zato ustanavljajte njene po-
družnice ! 

Politične vesti. 
(Konec aiere princa Jurija.) S po-

sredovanjem patriarha Dimitrija je mu-
čna afera princa Jurija rešena. Princ 
je pisal kralju pismo, v katerem izjav-
lja, da priznava dvorni štatut in da se 
podvrže sklepom kronskega sveta. Tu-
njegove denarne zahteve so urejene od 
kralja. V znak sprave je bil povabljen 
od kralja na kosilo. : 

(Stambolijski, vodja bolgarske 
lunetske stranke) in ministrski pred-
sednik Bolgarije,: je bil te dni v Beo-
gradu. Konferiral je s Pašičem in dr. 
Ninčičem ter bil sprejet tudi od kralja. 
Stambolijski je z uspehom svojega 
obiska v Beogradu zelo zadovoljen. 
Naše razmerje do Bolgarske se je z 
obiskom Stambolijskega znatno izbolj-
šalo in upati je, da pridemo v kratkem 
do prijateljskih, če že ne zavezniških 
odnošajev z Bolgarijo. Značilen je od-
govor, ki ga je dal Stambolijski na 
vprašanje, če bosta tvorile naša drža-
va in Bolgarija edinstveno jugoslovan-
sko državo. Stambolijski je namreč de-
jal: Ali pri vas kdo to zahteva? Ako 
se to pri vas zahteva, tedaj verujte, 
da bo to tudi doseženo, zakaj vam je 
usoda naklonjena. 

(Skupščina) deluje pridno in bo sko-
raj rešila zakon o vojni odškodnini, ki 
je posebno za srbske kraje zelo nu-
jen. V tajni seji se je tudi razpravljalo 
o najetju posebnega posojila za oboro-
žitev armade. Značilno je, da je tik 
pred sklepanjem o tem posojilu, napisal 
»Slovenec« uvodnik »Dejstva«, v ka-
terem opozarja na nevarnost zunanje-
ga položaja. Ko pa naj bi bilo z oboro-
žitvijo armade rešeno to vprašanje, pa 
so zagnali klerikalci velikanski krik 
proti posojilu za oborožitev. V stari 
Avstriji so klerikalci z navdušenjem 
glasovali za kanone in vojne dajatve in 
njihov poslanec Pogačnik je bil pred-
sednik brambnega sveta, ki je izdelal 
oni zakon, po katerem so morali tudi 
nad 40 let stari v vojsko. V naši državi 
pa so glasovali proti oborožitvi arma-
de. Iz vzrokov zunanje politike ne mo-
remo povedati, kako bo uporabljeno 
posojilo, temveč rečemo le to, da je po-
sojilo zelo ugodno in da se more zaradi 
njega razburjati le poklicen kričač. To 
pa so naši klerikalci. Pripominjamo, da 
narodno socijalistični poslanci niso gla-
sovali proti posojilu, ker je njegova po-
treba čisto jasna. 

(Vinlčarski zakon) pride skoraj na 
dnevni red skupščine. S tem bo od-
pravljena ena največjih krivic, ki jo tr-
pe naši viničarji. 

(Prihod Hrvatov v Beograd.) Radič 
in zagrebški blokaši so končno spozna-
li, da je njih odsotnost iz skupščine edi-
nole v škodo hrvatskemu narodu. To 
spoznanje je prodrlo že v široke sloje, 
naroda in zato se boje blokaši volitev. 
Jasno je, da bo Radič pri prihodnjih 
volitvah izgubil zelo mnogo volilcev. V 
skrbeh zaradi svojih mandatov so po-
slali zato blokaši v Beograd svoje po-
slance, ki naj jim uravnajo povratek v 
Beograd. Blokaški odposlanci so se V 
Beogradu že posvetovali z raznimi opo-
zicijonalnimi strankami, ki jim pa nič kaj 
ne zaupajo' in zahtevajo od njih, da 
predlože čisto določen program, po ka-
terem mislijo nastopati v skupščinL 
Prihod Hrvatov v Beograd je na vsak 
način razveseljiv pojav, ker kaže, da 
zmaguje državna misel in da je hrvaško 
vprašanje tik pred rešitvijo. 

(Italijanski poraz v TrlpolitanljL) 
Arabska plemena Tripolitanije so se 
vnovič uprla proti Italijanom. Upor je 
imel popoln uspeh. Vsi važnejši kraji 
v notranjosti dežele so v rokah Arab-
cev, ki so izvrstno oboroženi in čisto 
vojaško organizirani. Skoraj vse laške 
posadke so bile od Arabcev pobite. 
Samo neznaten del laških vojakov si 
je z begom rešil življenje. V italijanski 
posesti so le še obmejna mesta, ki so 
pod varstvom ladijskih topov. O naj-
novejšem svojem porazu molče seve-
da vsi laški listi, zato pa še naprej go-
vore, kako bodo tepli druge. Naj gle-
dajo raje, da se sami rešijo batin. 

(Volitve v poljski sejm) (parlament) 
so izpadle sledeče: Od 444 mandatov so 
dobili demokrati 168, kmetska ljudska 
stranka (ki bi nekako odgovarjala naši) 
71, narodni socialisti 40, državna zve-
za 48, narodni delavci 16, in židovske, 
nemške in ukrajinske stranke 79 po-
slancev. Ostalih 22 mandatov so dobi-
le manjše stranke. 

(Amerika.) Pri volitvah v kongres 
in senat so republikanci zelo nazado-
vali. Znatno so pridobili demokrati, ki 
so dobili v kongresu neznatno večino. 
V senatu pa so republikanci, pristaši 
Hardinga, ohranili večino, ki pa znaša 
samo 4 glasove. Veliko vlogo pri vo-
litvah je igralo prohibitivno vprašanje. 
Vse ženske kandidatinje v republikan-
skih volilnih okrožjih so propadle. — 
Vsled rastoče draginje namerava pred-
sednik Harding omiliti dosedanji izse-
'jenlški zakon in povečati število iz-
seljencev v Ameriko. 

(Francosko - angleška pogajanja) za-
radi dogodkov na bližnjem vzhodu na-



Nobena Ideja In nobena misel ni zmagala brez Jrtve. Zato bodite, kmetje, poihrtvovalnit 

preduiejo povoljno in ie upati, da bo v 
kratkem dosežen sporazum. Kemalisti 
stavijo tako pretirane zahteve, da se 
mora Francija pridružiti angleškemu 
stališču. 

(Nemška vlada) je odstopila, ker se 
ni moglo doseči sporazuma med socia-
listi in nacionalisti 

Gospodarski 
škodljivci vsled 

površnosti. 
V zadnjem času čiiamo stalno po 

naših listih noric* in članki, v katerih 
se na široko razpravlja a slabi kva-
liteti letošnjega vina. Zlasti je glasno 
v tem oziru ljubljansko »Jutro-<. 

Tako pisarjenje, ki sloni na čisto 
napačnih informacijah in ki je skrajno 
pretirano, je v silno škodo kmetoval-
ca in zato protestiramo proti temu 
najodločnejše. 

Nobene druge posledice ne rodi 
tako pisarjenje, ko da se po deželi 
silno pritiska navzdol cena vinu in 
da se spravlja vinogradnika na rob 
propada. Naj gredo vendar enkrat ti 
modri pisarji na deželo in naj pogle-
dajo, kako ogromni stroški so zve-
zani z vinogradništvom in potem 
bodo razumeli, da je vsak vinograd-
nik gospodarsko popolnoma uničen, 
če mora prodati svoje vino pod ceno. 
Kje naj vzame vinogradnik denar 

za novo galico, kje naj dobi sredstva 
ca vse druge neobhodno potrebne 
pripomočke, če pa ne dobi za vino 
niti toliko, da bi plačal že storjene 
Izdatke. 

Pogin kmetovalca hoče, kdor na-
menoma tako pretirano piše o slabi 
kvaliteti vina. 

Pa tudi škoda države. Z največjo 
težavo je priborjeno dovoljenje za iz-
voz našega vina na Češko in Poljsko. 
Premagati bomo morali tam močno 
konkurenco in le s skrajnim naporom 
bOmo priborili našemu vinu odjem v 
tujini. Sedaj pa pridejo naši časopisi 
ter pisarjo na dolgo in na široko o 
slabi vrednosti našega vina, kako da 
Ima malo alkohola, kako da je pre-
drago in slično. To se pravi narav-
nost škodo delati. Če ne znajo naši 
časopisi delati drugo, kot to, potem 
Je v resnici bolje, da prenehajo izha-
jati. 

Razumemo dobro, če skušajo 
konsumenti vina znižati ceno vina in 
v kolikor je znižanje cen upravičeno, 
So to storili že vinogradniki sami. 
Da bi pa šlo to znižavanje tako da-
leč, da bi bilo uničeno naše vino-
gradništvo, pa ni niti v interesu kon-
sumentov. 

Zato apeliramo na slovenske liste, 
da iz površnosti ne delajo gospodar-
ske škode vsemu ljudstvu. Pišite to, 
kar znate, česar pa ne razumete, v 
to pa ne vtikajte svojega nosu! 

Vinarska in 
sadjarska zadruga 

v Metliki. 
V nedeljo, dne 12. t. m. je bil v 

Metliki sestanek vinogradnikov, ki 
ga je na željo vinogradnikov samih 
sklical kmetijski svetnik tov. B. 
Skalicky. Sestanka se je udeležil šef 
kmetijskega oddelka pokrajinske 
uprave tov. I. Sancin, dalje kletarski 
višji nadzornik F. Gombač in rav-
natelj Zveze slovenskih zadrug tov. 
Trček. Zborovalce, predavatelje in 
zlasti predstojnika kmet. oddelka je 
najprvo pozdravil pomočnik okraj-
nega ekonoma F. Konda. 

Kmet. svetnik Skalicky je nato v 
daljšem, prepričevalnem govoru po-
jasnil potrebo, da se vinogradniki 
združijo, da tako lažje spečajo svoj 
vinski proizvod. Zlasti je pojasnje-
val velik pomen take organizacije 
za izvoz našega vina iz države, ki 
je neobhodno potreben, če se ima 
naše vinogradništvo, katero je go-
tovo glavna gospodarska panoga 
belokranjskega kmeta, vzdržati. 

Nato je višji kletarski nadzornik 
Gombač opozoril vinogradnike na 
mnoge nedostatke našega vinograd-
ništva in kletarstva In priporočal vi-
nogradnikom, da jih odpravijo. Šef 
kmetijskega oddelka I. Sancin je v 
lepih, prepričevalnih besedah bodril 
vinogradnike za skupno delo in za 
napredek ter je obljubil pomoč kme-
tijskega ministra. Zadružni ravnatelj 
Trček je strokovno pojasnil pogoje, 
pod katerimi bi se zadruga mogla 
uspešno razvijati in delovati in je 
pozval navzoče, da se izrazijo, ali so 
ti pogoji dani in če hočejo složno in 
nesebično delovati za to vzvišeno 
idejo. 

Ker se je veliko število najodllč-
nejših mož izrazilo za ustanovitev 
zadruge in je obljubilo zvesto in 
vztrajno sodelovanje, se je zadruga 
ustanovila in volilo prvo načelstvo, 
ki sestoji iz vnetih in uglednih mož-

vinogradnikov. Ti možje so: Martin 
Bajuk, posestnik, Božjakovo, Franc 
Pezdlrec, posestnik, DraSiSe, Kon-
rad Barle, šolski ravnatelj v Metliki, 
župnik v p. I. Nemanjič v Metliki in 
Anton Božič, posestnik na Brodu. 
Ti možje, kakor tudi izvoljeno nad-
zorstvo, ki obstoji iz samih uglednih 
vinogradnikov, so nam porok, da bo 
stvar uspela. Klet, posoda, stiskalni-
ce itd. so nam zagotovljene, tudi 
podpora od strani kmetijskega mini-
stra ne bo izostala, zato je le od nas 
vinogradnikov odvisno, da se te po-
trebne in koristne organizacije vsi z 
vnemo in trdno voljo oklenemo v 
svoj lastni blagor in procvit naše 
lepe^Belokrajine. 

Člani naj se javijo za pristop pri 
šol. ravnatelju K. Barletu ali pri okr. 
ekonomu Kondi, kateremu je pover-
jena organizacija zadruge. Zadruga 
bo organizirala tudi trgovino s sad-
jem. 

Pri tej priliki se je sprožila tudi 
lepa misel, uprizoriti v Metliki tekom 
zime gospodarski tečaj. Za uresni-
čenje tečaja nam je predstojnik 
kmetijskega oddelka obljubil svojo 
pomoč. Tečaj ima biti daljši in ob-
segati vse kmetijske panoge. Opo-
zarjamo nanj Že sedaj vse zavedne 
gospodarje iz okolice in jim pripo-
ročamo, da se ga vdeležijo. Teme-
ljit pouk od strani kmetijskih stro-
kovnjakov je nam vsem krvavo po-
treben, kajti danes velja, ali napre-
dovati ali pa gospodarsko propasti. 
Mi volimo prvo in vztrajamo. Na 
svidenje na tečaju! 

Joško M. Sottler. 

Strokovna 
naobrazba v kme-

tiistvu. 
(Povodom petdesetletnice drž. vi-
narske In sadjarske šole v Mariboru.) 

Kmetijstvo je navažnejši činitelj 
med vsemi pridobitnimi sloji. Kmeto-
valec je prapionir vsega, kar rabi 
človek za svoj obstoj, kar mu je da-
la mati zemlja v izkoriščanje. 

Po pretežni večini pa se kmeto-
valec važnosti svojega stanu še ne 
zaveda v zadostni meri. Ne ve, da 
odvisi od njegovega dela ne samo 
njegovo lastno blagostanje, temveč 
sreča vsega človeštva. Ne samo 
zaradi sebe, temveč zaradi vsega 
človeštva je kmetijsko delo nujno 
potrebno in neobhodno. Vse blago-
stanje Človeštva odvisi le od večje 
ali manjše uspešnosti kmetskega 
dela. 

Kljub tej velikanski važnosti 
kmetskega dela pa se je kmetijstvo 
silno zanemarjalo in najdejo se celo 
še danes ljudje, ki odrekajo velikan-
sko pomembnost kmetijskega dela. 
Te zanemarjenosti kmetijstva je 
kmet kriv le v najmanjši meri, toda 
brez krivde tudi ni. 

Če zasledujemo številne kmetij-
ske krize, ki so povzročile kmetu 
toliko gorja, potem naletimo na raz-
novrstne vzroke. Deloma leže ti v 
vedno bolj neugodnih splošnih raz-
merah, deloma so posledice vojne, 
v veliki meri pa so posledica po-
manjkanja kmetijske naobrazbe. 

Moderna samopomoč kmetijstva 
je kmetska naobrazba. In po tem 
sredstvu mora naš kmet seči v či-
sto drugi meri ko dosedaj. Pri tem 
ga pa morajo podpirati zadružne or-
ganizacije, ki morajo dati za to po-
trebna gmotna In moralna sredstva. 

Temeljni kamen kmetskega na-
predka leži na kmetski naobrazbi. 
Ni pa dovolj, če se kmet samo na-
obrazi, temveč treba je, da rezulta-
te moderne vede tudi praktično upo-
rablja. 

Je sicer res, da je dosti udobneje, 
če človek odklanja vsako novotari-
jo in če brez razmišljanja opravlja 
vse delo, kakor so ga naučili njegovi 
predniki, da orje polje in krmi živi-
no po starih častitljivih običajih. To-
da to stališče že dolgo ni več času 
primerno in kdor se ravna po njem, 
ta slabo gospodari s svojim imetjem. 

Ko se je začel kmetijski razmah 
v drugih deželah, ko so se povsodi 
zboljševala prometna sredstva in se 
množilo prebivalstvo ter s tem nje-
gove potrebe, so uvideli dalekovidni 
možje, da mora tudi naš kmet na-
predovati z duhom časa, da mora 
ven iz svoje letargije In se seznaniti 
z modernimi načini obdelovanja 
zemlje. Le tako bo ostal v vedno 
hujšem boju za obstanek, le tako se 
bo rešil pred gospodarskim polo-
mom. 

Kajti vedno večje zahteve stavlja 
moderna doba na kmetovalca. Vse 
mora poznati danes kmetovalec, če 
noče, da mu propade kmetija. Po-
znati mora tržne razmere doma in 
v tujini, zasledovati mora cene kmet-
skih pridelkov doma in v tujini, vo-
mora skoraj celo knjigovodstvo, da 

ve, katero delo se mu izplača in ka-
tero ne. Vsak kmetovalec mora biti 
danes tudi trgovec. 

Poleg tega mora pa poznati tudi 
praktično vse svoje delo. Mora biti 
poučen v najnavadnejših naukih ži-
vinozdravništva, mora biti mizar, 
klepar in kovač, ker če bi za vsako 
stvar letal k obrtniku, bi bil ves za-
služek njegovega dela zapravljen. 

Pa kmetovalec mora znati še 
več. Uspeh njegovega dela je silno 
odvisen od vremenskih prilik in ne-
prilik. Kmetovalec mora poznati vre-
me in zato tudi ne najdete nikjer ta-
ko dobrih poznavalcev vremena, 
kakor je ravno kmet. 

In ko zna vse to, mora znati kmet 
še glavno, to je, da na najbolj uspe-
šen način obdeluje svojo zemljo. Mo-
ra poznati moč raznih gnojil, znana 
mu mora biti plodnost zemlje in ob 
pravem času mora začeti vsako delo. 

Pri nobenem drugem stanu ni 
potrebno toliko znanja ko pri kmet-
skem. 

Brez vsega je jasno, da si tega 
znanja ne more priboriti kmetovalec 
le potom praktičnih izkušenj, tem-
več le potom šol. 

Moderni razvoj je silen in kar je 
bilo danes še dobro, je jutri že za-
starelo. Z novimi pridobitvami pa 
ne seznanja človeka nobena stvar 
tako temeljito ko šola. 

Slovenski kmet je zgodaj spoznal 
pomen šol in pričel jih je ustanavlja-
ti in pridno obiskovati. In s tem je 
bila storjena podlaga za oni razve-
seljiv napredek slovenskega kme-
tijstva, da daje danes slaba sloven-
ska zemlja na enem hektarju ravno 
toliko pridelkov ko rodovitna zemlja 
v Banatu. 

Ena teh šol, ki je po svoji staro-
sti in po svojem ugledu kot gospo-
darski učni zavod, ena prvih šol vse 
naše države, je državna vinarska 
in sadjarska šola v Mariboru. Letos 
slavi svojo petdesetletnico in slaviti 
jo more s ponosom, kajti veliko delo 
je izvršila. Zato ji izrekamo svoje 
iskrene čestitke, zato ji Želimo kar 
največje uspehe tudi v bodočnosti. 

Ko bodo številni absolventi drž. 
vinarske in sadjarske šole v Mari-
boru, ki so izšli tekom zadnjih 50 let 
nadebudni, polni idealov in ljubezni 
do svojega poklica, v svet in ki za-
vzemajo širorri naše domovine, oa 
tudi izven njenih mej odlična mesta 
v kmetijsko gospodarski stroki, pro-
slavljali — v duhu ali z osebno nav-
zočnostjo na zavodu — jubilej svoje 
almae mater, kaj bodi njih želja za 
bodočnost? 

Zavod, da procvitaj in se razvi-
jaj do vedno večje popolnosti! 

Naši kmetski očetje In matere pa, 
da dajo svoje sinove-naslednike v 
kmetiske strokovne šole, da v do-
glednem času ne bo več kmetske hi-
še, katere gospodar ne bi bil absol-
vent kakega kmetijskega učnega 
zavoda. In takrat se bo začelo novo 
življenje in podjetnost svežih sil, 
umskih kakor telesnih, bo upraviče-
vala velike nade v kmetistvo, kate-
rega lepi cilj smo si zasnovali vsi, ki 
smo zrastli na kmetski grudi in ki 
to grudo ljubimo! 

Gospodarstvo. 
(Katastrofalno padanje cen živini.) 

V zadnjem času je pričela cena živini 
strahovito padati in prišlo je že tako 
daleč, da dobi kmetovalec za kg mesa 
le dve kili sena. Gorostanost sedanjih 
cen se vidi tudi pri mleku. Na deželi 
dobi živinorejec za liter mleka od 9 do 
9.50 kron. Kilogram sena pa velia ravno 
toliko. Če se ne posreči dvigniti cene 
kmetijskim pridelkom, potem je polom 
kmetijstva neizogiben. Povdarjati pa je 
treba, da je to vsesplošna nesreča in da 
se je trenutno sploh ne da odpraviti, 
temveč le s trajnm in složnim delom 
vseh kmetovalcev. Izvoz živine je do-
voljen, cene živine pa padajo vseeno. 
To kaže, da je glavni vzrok v padanju 
cen v pomanjkanju krme. O stvari bo-
mo še izpregovorili. Za danes povdar-
jamo le še to, da bi morala iti že sedaj 
vsa kmetska politika le za tem, kako 
dvigniti cene kmetskim pridelkom, čisto 
stran pa pustiti razna centralistična ali 
avtonomistična gesla. V gospodarski 
politiki je rešitev kmeta. 

(Padanje cene živini v Ljubliani.) 
Na ljubljanskem živinskem sejmu z 
dne 9. t. m. so cene živini silno padle. 
Debeli voli, ki so jih na prejšnjem 
semnju plačevali še po 35 do 38 kroa 
žive teže, so dosegli na zadnjem sem-
nju le še ceno od 22 do 24 kron. Drugo-
vrstni voli pa so se prodajali po 18 do 
20 kron in krave ceid po 3 do 14 kron. 
Padanje cen je silno pretirano in v no-
benem oziru utemeljeno. Že pred tem 
padcem so bile cene naše živine pod 
svetovno pariteto, to se pravi cenejše 
kot povsodi drugje. S sedanjim zniža-
njem pa prodaja živirorejec svoio ži-
vino naravnost v izgubo. V ljubljan-
skih mesnicah se prodaja meso po 60 
kron, na semnju pa se plačuje najbolj-

ša Živina po 24 kron. To razmerje kri-
či do neba in zato je dolžnost vseh 
kmetovalcev, da prično tudi sami de-
lati na to, da se izkoriščanje kmetske-
ga ljudstva enkrat za vselej neha. Za-
družništvo nam kaže pot, po kateri 
pridemo do zaželjenega uspeha. Zato-
rej oklenimo se zadružništva! Živino-
rejci pa naj nikar ne prodajajo svoje 
živine v brezcenje. 

(Maksimiranje cen za živila v Za-
grebu.) Aprovizacijski odbor v Zagre-
bu je sklenil sledeče maksimalne cene 
za živila. Liter mleka sme veljati naj-
več 14 kron, kg finega čajnega sirove-
ga masla od 220 do 240 kron, navadne-
ga masla pa 160 kron. Za eno jajce se 
sme zahtevati največ do 5.50, za kg 
kislega zelja 16, kisle repe 10, goveje 
meso I. vrste 66, II. vrste 56, III. vrste 
pa 36 kron; za kg slanine 90, čiste ma-
sti 96 in za svinjsko meso od 88 do 96 
kron po kakovosti. Cene za živila so 
torej v Zagrebu maksimirali, ker so ži-
vila neobhodno potrebna. Toda ne sa-
mo živila, tudi druge stvari so neob-
hodno potrebne, za te pa ni določena 
maksimalna cena. Zakaj to? Ali more-
mo hoditi brez obleke, ali moremo brez 
poljedelskih strojev obdelovati zemljo? 
Zakaj pa za te neobhodno potrebne 
stvari niso določene maksimalne cene? 
— Odgovor je kratek. Ker vladajo v 
Zagrebu meščanske stranke in ker 
podpira nje Radič, ki se briga za vse, 
le za resnične kmetske koristi ne. 
Maksimiranje cen edino na živila je 
poučen opomin kmetskemu ljudstvu, da 
je njegov pogin neizogiben, če se ne 
organizira, da tako zlomi vlado me-
ščanskih strank. 

(V Celju je znižal) aprovizacijski od-
bor mesne cene in sicer za govedino od 
56 na 54 kron, za teletino pa od 64 na 
62. Ker so mestni očetje pri pobijanju 
draginje pokazali poleg gorečnosti tudi 
veliko nevednosti in z drakonskimi 
kaznimi mesarje dostikrat krivično odr-
li, priredi mesarska zveza za celjski 
aprovizacijski odbor posebno poučno 
klanje, da spoznajo gospodje, kako iz-
gleda stvar v resnici. 

(Zagrebški tedenski sejem) z dne 8. 
t. m. Voli I. vrste od 32 do 36, II. vrste 
od 28 do 30 in III. vrste od 20 do 24; 
krave od 30 do 46, teleta od 58 do 34 
in svinje od 70 do 55 kron za kg žive 
teže. Seno od 700 do 950, detelja od 
1000 do 1100 in slama od 500 do 560 K 
za 100 kg. 

(Podražitev tobaka.) Kar čez noč 
se je zgodilo in tabak vseh vrst je bil 
podražen in sicer v zelo izdatni meri. 
Podražitev je vplivala osobito neugod-
no, ker se je zgodila v času, ko se vrši 
boj proti draginji in ko naš denar pri-
dobiva na veljavi. Finančni minister 
zagovarja podražitev tobaka s tem, da 
rabi denar in da ni kajenje pravzaprav 
nikomur neobhodno potrebno. S po-
dražitvijo tobaka da so torej le priza-
deti taki, ki trosijo po nepotrebnem 
denar. Ne bomo se prerekali s finanč-
nim ministrom, če je kajenje v resnici 
neprostovoljen davek ali ne, pač pa 
smatramo za dobro, da opozorimo na 
sledeče dejstvo. Na Francoskem je 
vlada silno podražila tobak. Kadilci so 
na podražitev odgovorili z bojkotom 
in posledica je bila, da je imela franco-
ska vlada znatno manjše dohodke od 
tobaka po podražitvi, kakor pred njo. 
Tudi pri nas je razpoloženje za bojkot 
veliko in v ta namen so se že osnovali 
propagandni klubi za pušenje pipe. Na-
ravna posledica tega mora biti, da bo 
naš finančni minister s svojim večnim 
povišanjem taks in monopolnih pri-
stojbin ravnotako skrahlral, kakor se je 
zgodilo to njegovemu francoskemu ko-
legu. Podražitev tobaka je iz finanč-
nih ozirov napačna in krivična za rev-
ne sloje. Pustite revežem vsaj eno ute-
ho, da si morejo med oddihom privo-
ščiti skromno kajo! 

(Cene tobaka so odslej sledeče:) 100 
gramov najfinejšega turškega 40 dinar-
jev (dosedaj 25), 100 gramov najfinej-
šega hercegovskega 30 (16); zavojčkih 
po 25 gramov velja fini turški 6.50 
(3.50) fini hercegovski 5 (3) srednje fi-
ni turški 2.50 (1.875), najfinejši ogrski 
1.875 (1.5), domači tobak 1.50 (1.25) in 
dunavski v zavojčkih po 50 g 3 dinarje 
(2.50). Cene za cigarete so sledeče: 
macedonske »ekstra« 70 par (50), ma-
cedonski specialitet 45 (32.5) egiptske 
45 (32.5), »moeris« 35 (25), damske 27 
(15), »šport« 15 (12) in ogrske 10 par 
(8). Tobak za žvečenje v klobasah se je 
podražil od 60 dinarjev na 70 dinarjev 
za kilogram. (Številke v oklepajih po-
menijo prejšnjo ceno.) 

(Znižanje železniške prevoznine za 
izvozno vino.) Dosedaj so bile železni-
ške tarife za prevoz izvoznega vina 
znižane na 20 odstotkov. Ker pa je to 
znižanje nezadostno, se je po dolgem 
drezanju naših poslancev vendarle do-
seglo, da se zniža tarifa za izvozno 
vino za 50 odstotkov, torej za polovi-
co. Novo znižanje stopi v veljavo dne 
1. januarja. Popust pa velja le za večje 
transporte, če je vagon polno naložen, 
torej za množine vina od 10.000 kg na-
prej. 

(Stabilizacija dinarja.) Pomočnik fi-
nančnega ministra PlavJlč se je vrni! 
te dni s svojega potovanja po evrop-
skih finančnih središčih, kjer se je mu-
dil zaradi utrditve našega denarja. V 
Zagrebu je Imel nato konferenco z bor-
zijanci, na kateri je izjavil, da je z 
uspehi svojega potovanja zelo zadovo-
ljen. V zvezi s češkimi finančniki se bo 
stabilizacija dinarja sigurno posrečila. 
Dinar se misli spraviti tako visoko, da 
bo en dinar vreden 12 centimov ali pri-
bližno desetinko zlatega dinarja. Dose-
ženo je, da bo v Curihu na borzi notiral 
le dinar in ne tudi krona, kar je mnogo 
škodovalo našemu denarju. Predvsem 
pa je treba povečati naš izvoz, ker le 
tako bo izboljšanje dinarja imelo trajno 
veljavo. Vsled tega svojega prizadeva-
nja bo g. Plavšič eden naših glavnih 
podpornikov za izvoz kmetskih pridel-
kov, kar je predpogoj, da pride tudi 
kmetovalec do dobrih cen. 

(Vrednost denarja.) Ameriški dolar 
velja od 240 do 244 kron, angleški funt 
šterling od 1074 do 1094 kron, švicar-
ski frank okoli 44 kron, francoski frank 
malo manj kot 16 kron, češka krona pod 
2 kroni in laška lira od 11.44 do 11.60 
kron; 10 avstrijskih kron 33 vinarje, 
nemška marka 4 vinarje in madžarska 
krona 10 vinarjev. Stanje denarja je to-
rej ostalo neizpremenjeno, le laška lira 
se je popravila. Vse pa kaže na to, da 
to ne bo dolgo držalo. 

(Predvojna posojila bivše Avsfcfje) 
se morejo žigosati in popisati še do 15. 
decembra. Podpisale in žigosale se bo-
do tudi obveznice predvojnih posojil, 
ki so bile založene v tujini in vnešene 
v našo državo in sicer brez ozira na 
to, če so bile v tujini že žigosane ali 
ne. Take obveznice pa se morajo pred-
ložiti v žigosanje. Obveznice vojnih 
posojil pa se ne bodo več popisovale, 
kar je znak, da z njihovo odplačitviio 
ni več računati. Opozarjamo, da se rok 
15. decembra ne bo več podaljšal. 
Prošnje za naknadno žigosanje je vlo-
žiti na generalno direkcijo državnih 
dolgov v Beogradu. Vse prošnje morajo 
biti kolekovane. 

(Nasilnosti davčnega vijaka.) Da bo 
mogel v prihodnje »Domoljub« svoj to-
zadeven članek bolje napisati, mu spo-
ročamo, da je ogromna večina nasilno-
sti davčnega vijaka še izza časov, ko 
je bil dr. Korošec predsednik vlade, dr. 
Brejc pa operetni predsednik ljubljan-
ske vlade. 

(Prehrana Italije.) Letos je pri-
delala Italija 44,000.000 centov polj-
skih pridelkov. Lanska Četev ftalUe 
pa je znašala 52,482.000 centov. Le-
tošnja žetev je torej znatno slabša. 
Skrčil pa se je tudi obseg obdelane 
zemlje. Italija bo zato navezana v 
znatni meri na tuje žito. Poljedelski 
minister De Capitani je tozadevno 
dejal, da bo treba uvoziti še kakih 
20 milijonov centov žita, da bo pre-
hrana lastnega prebivalstva zago-
tovljena. Ta številka pa je vsekakor 
prenizka, kajti že pred vojno le ra-
bila Italija več ko 20 milijonov cen-
tov tujega žita. Razmere so se pa od 
tedaj zelo poslabšale. Novo pridob-
ljeni kraji, kakor Istra, Zader, Trst, 
Goriška in Tirolska so vsi brez iz-
jeme pasivni. Edino Furlanija bi ime-
la majhen plus. Velikanska množina 
žita, ki ga mora uvoziti Italija, upli-
va silno kvarno na laške finance. Pri 
tako velikanskem uvozu pomenja 
zato tudi najmanjši padec laške va-
lute silno obremenitev državnega 
gospodarstva, č e uvozi n. pr. Italija 
samo 20 milijonov centov pšenice iz 
Jugoslavije, bi plačala za pšenico 
približno 6000 milijonov dinarjev. Po 
današnjem kurzu laške lire bi zna-
šalo to okoli 2300 milijonov lir. Če 
pade lira na 20, kar kljub vsem pri-
zadevanjem sedanje laške vlade ni-
kakor ni izključeno, potem plača Ita-
lija že 2400 milijonov lir. Samo da 
pade laška lira za en švicarski vi-
nar, že mora doplačati Italija 110 mi-
lijonov lir. Jasno je, da je država s 
tako slabo prehrano na silno slabih 
gospodarskih nogah, zlasti ko ni nje-
na industrija zadostno razvita. Itali-
ja je vsled tega silno navezana na 
to, da ima njen denar dobro veljavo. 
In priznati se mora, da zna oprav-
ljati Italija ta svoj posel mojstrsko. 
Ko je bil polom ene največjih laških 
bank, Eskomptne banke, ki je imela 
preko 2 milijardi deficita, je priča-
koval ves svet, da pade lira. Vseeno 
se to ni zgodilo, kar so znali Italijani 
to mojstrsko preprečiti. Isto se je 
ponovilo sedaj ob preobratu faši-
stov, ko je ves svet pričakoval, da 
2apleše tudi laška lira usodepolno 
pot navzdol. Tudi sedaj se to ni zgo-
dilo. — Jugoslavija bi se mogla v 
tern oziru od Italije mnogo naučiti. 
Kak krik bi bil pri nas, da bi skrahi-
rala kaka tako velika banka, kakor 
je bila laška Eskomptna banka. Ta-
ko bi kričali, da bi bil deficit banke 
sigurno milijardo večji. Ne tako 
Italijani, ki so !spc molčali in pridno 
delali ter rešili tečaj lire. 



Obrtnik i , naša moč in dobrobit sta mogoča samo v res trdni organizaciji vsega obrtniškega stanu. 

(Svetovni žitni trg.) Dolgotrajna 
su§a je skoraj po vsem svetu povzro-
čila znatno škodo. Letošnja žetev je v 
splošnem za 8 odstotkov slabša od lan-
ske in za 3 odstotke manjša od pov-
prečne žetve zadnjih petih let. Pri nas 
je zelo kvarno uplivalo tudi dolgotraj-
no deževje, ki je oviralo vsa poljska 
dela. Vsled tega bo letos manj zemlje 
posejane, kakor pa se je računalo. Ce-
ne žitu kažejo lahen porast. Večje na-
raščanje cen pa onemogoča uvoz tu-
jega žita. Zadnje dni se je v Vojvodini 
prodajala povprečno pšenica po 1300 
do 1420, stara koruza od 1100 do 1200, 
nova koruza od 800 do 900, rž od 1100 
do 1200, ječmen Za pivovarne po okoli 
1300, ječmen za krmo od 1100 do 1200, 
oves od 1000 do 1100, moka Št. 0 od 
2100 do 2200 in otrobi od 700 do 800 
kron. — Na Nemškem rastejo cene 
moki, toda v manjši meri kakor pa pa-
da nemška valuta. Francoska že lev je 
boljša kakor se je pričakovalo. Na Če-
škem padajo cene žitu vsled porastka 
češke valute. Na Rumunskem se opaža 
isto. Od drugih držav je imela dobro 
žetev zlasti Argentinija, dočim je žetev 
v Avstraliji bila slaba, v Zedinjenih 
drŽavah pa srednja. Vsled znatnega 
povpraševanja iz tujine pa so cene 
čvrste. 

(Tovarno za čokolado) ustanavlja v 
v Mariboru trgovec Zalokar. Tovarna 
bo mesečno proizvajala 15.000 kg čo-
kolade. Otroci in ženice, veselite se! 

(Dunajski trg) z dne 11. novembra. 
Obisk sobotnega semnja je bil manjši. 
Precejšnje pa je bilo število kupcev iz 
češke. Dosežene so bila sledeče cene: 
Domača pšenica do 6000, ogrska 5000 
avstr. kron. Rži je zelo manjkalo in se 
je prodajala za 4200 avstr. kron. Poce-
nil se je oves in tudi cena krompirja je 
padla. 

(Invalidska up.<ava) želi nabaviti 
Za podrejene zavode od 500 do 600 m® 
zdravih bukovih drv, katerih pretežna 
veČina (okoli 500 m8) bi bila za doba-
viti loko postaja Tržič, če pa je doba-
vitelju tako ugodneje, loko zdravilišče 
za invalide na Golniku. Kolkovane za-
pečatene ponudbe z vidno označbo na 
ovoju: »Ponudba drv« naj se pošljejo 
do dne 15. decembra 1922 na naslov: 
»Invalidski odsek oddelka za socijalno 
politiko v Ljubljani, Št. Peterska ka-
sarna^ 

Raznoterosti. 
(Velikanski potres v Južni Ameriki.) 

Pred par dnevi je bil v Južni Ameriki 
v državi Chile silen potres. Ognjišče 
potresa je bilo med mestoma Ferrera 
to Coauimba. Potres so zaznamovale 
potresne opazovalnice na več ko 10.000 
kilometrov daleč. Tako je tudi zagreb-
ška opazovalnica zelo točno zaznamo-
vala potres. Prvotno se je mislilo, da 
je bil potres kje v vzhodni Aziji, skoraj 
pa so prišla poročila, da je bil potres 
v Južni Ameriki. Mesto Coquimbo je 

bilo od potresa skoraj popolnoma po-
rušeno. Nad 500 hiš se je sesulo vsled 
potresa. Brzojavka iz Valparaiza jav-
lja, da je izgubilo pri tem nad 1400 lju-
di svoje življenje. Število ranjencev gre 
v tisoče. Ranjenci so v obupnem polo-
žaju, ker manjkajo vsa sredstva za po-
moč. Po potresu je jela vreti iz razpok 
voda, ki je napravila ogromno škodo. 
Od vode je največ trpelo mesto Copia-
go, kjer je utonilo nad 200 ljudi. Potres 
je povzročil tudi požare, ki so se širili 
z neverjetno brzino. Mnogo ljudi je na-
šlo pri tem smrt. Potres je bilo čutiti 
na tisoče kilometrov daleč. Celo v Bu-
enos Airesu so se vsled potresa ustavi-
le vse ure in ugasnile vse luči. Po 
vsej bližnji in dalnji okolici so poruše-
ne skoraj vse telefonske in brzojavne 
zveze. Nesrečno prebivalstvo zmrzuje 
na prostem. Vsled pomanjkanja sred-
stev in mraza so izbruhnile razne bo-
lezni, tako da je mera nesreče polna. 

(Papeževa tiara.) Katoliki Milana 
so podarili papežu novo, krasno tiaro. 
Tiara je iz samega zlata in ima na vrhu 
velik smaragd, ki je obkrožen od 27 
smaragdov srednje velikosti, 215 manj-
ših smaragdov, 327 rubinov, 79 večjih 
diamantov, 1000 manjših diamantov in 
150 biserov krasr. nadalje tiaro. Drago-
ceno darilo bo predano papežu dne 23. 
novembra ob priliki romanja Milanča-
nov v Rim. Kakor znano je bil sedanji 
papež preje nadškof v Milanu, kjer je 
užival veliko ljub^en vernikov. Drago-
ceno darilo je za to zgovoren dokaz. 

(Pod vlado iaštstov.) S posebno silo 
preganjajo fašisti komuniste. Vse nji-
hove liste so ustavili in večino komu-
nističnih domov razdejali. Kogar od ko-
munistov imajo na piki, tega podvržejo 
zelo nečloveški kazni, kakor kaže sle-
deč resničen dogodek iz Goriške. Nek 
komunist je bil od fašistov obsojen, da 
spije liter umazanega strojnega olja. Če 
bi komunist olja ne izpil, bi ga ubili. Ko 
zasliši za to kazen njegova hčer, odhiti 
h fašistom in jih na kolenih prosi mi-
losti. Toda vse zaman. Oče je moral 
priti pred fašiste, ki mu pomole litersko 
steklenico strojnega olja. Hčer, ki je 
spremljala očeta, pade vnovič na kole-
na in prosi, da ji naj bo dovoljeno, da 
spije olje mesto očeta. Vse zaman in 
uboga žrtev fašistovskega nasilja je 
morala pričeti piti. Strojno olje se je 
komunistu naravno silno ustavljalo in z 
nadčloveškim naporom je vendarle 
premagal stud v toliko, da je izpil pol 
litra. Tedaj pa ni mogla hčer več gle-
dati muke očeta in je iztrgala stekle-
nico ter jo izpila do dna. Oče in hčer 
ležita sedaj doma smrtno bolna, fašisti 
pa se zadovoljno smejo nad svojim bar-
barstvom. V »imenu« Slovencev je po-
zdravil fašistovsko vlado klerikalni po-
slanec Šček. 

(Madžarsko laška zveza proti nam.) 
Madžarski listi poročajo, da je bila 
sklenjena med Madžari in Italijani voja-
ška zveza, po kateri se obvezujejo 
Madžari, da pošljejo v slučaju vojne 

med nami in Italijo na našo mejo! S di-
vizij vojske, Italijani pa da bodo zato 
podpirali madžarske zahteve po vrnitvi 
izgubljenega ozemija. Da bi taka po-
godba odgovarjala težnjam Madžarov 
in Italijanov, je brez vsakega dvoma. 
Zato je naša dvakrat sveta dolžnost, 
da smo na vse pripravljeni in da skrbi-
mo za svojo obrambo. Če tega ne sto-
rimo, potem je konec naše in tudi ko-
nec kmetske svobode. Ker nismo za-
dostno oboroženi, zato bo naša vlada 
zelo poceni nabavila potrebno orožje. 
Značilno za klerikalno dvorezno politi-
ko je, da kriče najbolj proti oborožitvi 
armade ravno naši kbrikalci, čeprav 
zabavljajo v isti sapi nad vlado, ker da 
ni dovolj odločna proti Italiji. Kaj naj 
pošljemo svoje vojake kar golih rok v 
boj? — Zmaga tisti, ki je pripravljen in 
le v naši pripravljenosti je poraz laških 
in rnadžarski> načrtov. 

(Junak službene dolžnosti.) Nedaleč 
od Sombora je povozil simplonski eks-
presni vlak železniškega uradnika Vla-
dimirja Ilijeviča in mu odtrgal obe nogi. 
čeprav je nesrečnemu uradniku tekla 
kri v potokih, je imel še toliko moči, 
da je dal znamenje za odhod vlaka in 
še druga potrebna navodila. Nato je 
padel v nezavest. Požrtvovalnost urad-
nika je globoko pretresla vse. Da bi 
uradnik okreval, ni nobenega upanja. 

(Nov političen umor v Solili.) Eno 
najbolj žalostnih poglavij iz političnega 
življenja Bolgarske so pogosti politični 
umori. Pri belem dnevu v najbolj oblju-
denih krajih se vrše ti umori in vselej 
ubeži atentator. Tako je bil te dni pred 
uredništvom »Nove Rusije« umorjen 
njen glavni urednik A. Agrajev, ne da bi 
se moglo dognati morilca. Agrajev je 
bil boljševik. Večinoma vsi politični 
umori so izvršeni od članov macedon-
skega odbora, ki bi nekako odgovarjal 
laškim fašističnim odborom. 

(Naše lokomotive v pomoč Grške.) 
Vsled prihoda Turkov v Tracijo, zapu-
šča grško in tudi bolgarsko prebival-
stvo trumoma svoje domove v Traciji. 
Ker grška vlada ni v stanu, da bi spra-
vila vse begunce naprej, je naprosila 
Grčija našo vlado za pomoč. Naša vla-
da je prošnji ugodila in poslala 7 loko-
motiv in več vagonov v Tracijo. 

(Branislav Nušič: Navaden človek.) 
V zbirki »Oder« je izšla Nušičeva šala 
»Običan čovek«, ki je dosegla v Mari-
boru velike uspehe. Igro toplo priporo-
čamo, zlasti podeželskim odrom. 

(Anton Melik: Jugoslavija) II. del. I. 
snopič. Izdala Tiskovna zadruga v 
Ljubljani. Strani 296. Cena broširani 
knjigi Din 21.—, po pošti Din 1,50 več. 
— Drugi del Melikove Jugoslavije pri-
naša v prvem snopiču podroben popis 
pokrajin in mest v Sloveniji, Istri, 
Hrvatski, Slavoniji, Dalmaciji, Bosni in 
Hercegovini. Popis ostalih pokrajin 
naše države izide v drugem snopiču 

še pred Božičem. Delo se odlikuje po 
točnih in natančnih podatkih na pod-
lagi ljudskega štetja iz leta 1921 ter 
bo dobro služilo ne samo šolam, mar-
več tudi trgovcem in vsakomur, ki hoče 
spoznati našo državo. Finejša ' izdaja 
celega drugega dela izide pozneje. 
Knjiga se naroča pri Tiskovni zadrugi 
v Ljubljani, Prešernova ul. 54. 

(Bernhard Kellennann: Tunel.) Po-
slovenil Narte Velikonja. Založila Ju-
goslovanska knjigarna. Knjiga velja 28 
dinarjev, vezana £a 38 dinarjev. — 
Kellermannov roman je nad vse zani-
miv. Značilno za slovenske razmere je. 
da imamo dva njegova prevoda, kar je 
pri naši književni revščini pač nepo-
treben luksuz. Ali pa je roman v pre-
vodu Velikonje v resnici tako okrnjen, 
da ga je bilo treba prevesti vnovič? 

Z a k r a t e k s a s . 
P r i r a p o r t u . Krivogledi oficir 

ima raport. Vpraša prvega vojaka, pa 
gleda drugega. — »Zakaj si nisi očistil 
gumbov?« — Pa se oglasi drugi: »Saj 
sem jih, gospod oficir.« — »Kdo pa je 
tebe kaj vprašal,« reče oficir. Pa od-
vrne tretji vojak: »Saj tudi nisem nič 
rekel.« 

Ka j je n e r o d n o ? — Nerodno 
je. če ostane duhovnik, da naštudira pri-
digo vso noč pokonci in če potem pri 
pridigi vsa cerkev zaspi. 

P r i j a z n a žena . Mož: Ali veš, 
zakaj sem en velik osel? — Žena: Ne. 
Toda da si v resnici velik osel, vem 
prav za gotovo. 

V s e se i z p r e m e n i . Žena mo-
žu: »Preje si mi vedno pravil, da me 
imaš tako rad, da bi me kar vso sne-
del, sedaj pa govoriš, da Ti je Žal, da 
tega nisi storil.« 

I m e n i t e n pes. Letoviščar: Ka-
ko pa morete spati, ko pa vso noč slap 
tako zelo šumi?« — »Oh, prav lahko« 
odvrne domačin: »Imamo psa, ki vse 
Šumenje prelaja. 
mummimr ;.lU!SI!Ullll!!!l!!HI!!!!l!n:pl!mUUIillliII!!! 
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Obtni sfoor SKS Ift 
obrtniki. 

V pondeljek dne 27. novembra 
ima SKS svoj redni letni občni zbor. 
Važen in pomemben je ta občni zbor, 
ker na njem bo določena smer bodo-
čega dela SKS. Koristim kmetoval-
cev bo namenjeno to delo, v prospeh 
naše države bo posvečeno in tudi v 
dobro obrtnikom bo, če se bodo po-
brigali obrtniki za to. 

Od vsega svojega početka je po-
svečala SKS obrtniškemu vprašanju 
vso svojo pozornost in izvojevala za 
obrtnike gmotne uspehe. Oihenjamo 
le oprostitev obrtnikov davka na po-
slovni promet in raznih drugih olaj-

šav, ki so jih bili deležni obrtniki le 
vsled intervencije SKS. Enako bo 
dosežena zveza Slovenije z morjem 
za obrtnike največje koristi. Vsak 
obrtnik pa tudi ve, da je imela SKS 
vedno zmisel za obrtniške zadeve ia 
da ni nihče zaman naprosil njene po-
moči. Z dejanji je SKS dokazala, da 
ima srce za obrtnike in da je prava 
in iskrena prijateljica obrtnikov. Za-
to se more vsakdo z zaupanjem 
obračati do nje, zato greši vsak proti 
sebi, če tega ne stori. 

Na občnem zboru SKS, naj /išjem 
strankinem organu, je dana za obrt-
nike najlepša prilika, da zainteresi-
rajo stranko za svoje interese. Vsak 
sklep občnega zbora SKS drži in se 
mora tudi izvajati. Naloga obrtnikov 
je, da poskrbe, da bodo sklepi občne-
ga zbora tudi direktno namenjeni 
obrtnikom. Zato morajo obrtniška 
društva v najkrajšem času določiti 
svoje delegate za občni zbor in v slu-
čaju potrebe priskrbeti tudi za refe-
rate. 

Kratki in jedrnati naj bodo ti re-
ferati, V s a j je obsežnejše utemeljeva-
nje obrtniških potreb itak nepotreb-
no. Ž e vrabci na strehah Čivkajo o 
potrebah obrtnikov, zato je vsaka 
gostobesednost odveč. 

Največje važnosti za obrtnike je 
občni zbor SKS in upamo, da uvide-
va vsak trezen obrtnik to resnico v 
polni meri. SKS je v prvi vrsti go-
spodarska stranka, ki gleda pred-
vsem za Izboljšanjem materielnega 
položaja vsega podeželja, šele v dru-
gi vrsti pa se bori za razne dostikrat 
nad vse prazne politične šlagerje. V 
znaku političnih šlagerjev pa se vrši 
že leta dolgo vsa slovenska politika 
in škodljivost tega je občutil <-sak 
obrtnik na svoji koži prav izdatno. 
Skrajni čas je, da pričnemo že s pra-
vo gospodarsko politiko, ki pa more 
biti uspešna le, če sodelujejo pri njej 
tudi obrtniki, ki so med najvažnej-
šimi graditelji gospodarskega na-
predka. Tudi zaradi tega je nujno, da 
se obrtniki aktivno udeleže občnega 
zbora SKS. 

Udeležba obrtnikov pa je potreb-
na še iz enega ozira. Velik del obrt-
nikov spada med podeželsko prebi-
valstvo, velik del obrtnikov ic sko-
raj čisto vezan na kmetsko ljudstvo. 
Samo v škodo obrtnika mora biti, če 
manjka obrtnik tedaj, ko ena naj-
močnejših podeželskih strank sklepa 
o svoiem bodočem delu. Kdor manj-
ka tedaj, kadar se deli kruh, ta brez-
uspešno protestira, kadar je kruh že 
razdeljen. 

Občni zbor SKS je pred durmi in 
od obrtnikov je odvisno, če bo tudi 
v njihovo korist. 

Zato nujno poživljamo obrtniška 
društva, da se občnega zbora SKS 
udeleže in da so med delavnimi in 
agilnim! zborovalci na tem ljudskem 
parlamentu — tudi obrtniki. 

Zveza slovenskih zadrug javlja žalostno vest, da je njen odbornik, dolgoletni 
ravnatelj in revizor, velezaslužni gospod 

Miško Reicher 
trgovec v Ljubljani 

po kratki bolezni dne 12. t. m. preminul. 
Pogreb se vrši dne 14. t. m. ob 4. uri popoldne na pokopališče pri Sv. Krištofu. 
Bodi mu ohranjen časten spomin! 

Posestvo naprodaj, 
M I Š •% f t f l S a l s šestimi sobami, kuhinjo in tremi verandami, podze-
1 1 1 9 « I V I l C H j meljsko kletjo in osem oralov zemlje. Poleg- spada še 
en. stanovanjska hiša obsegajoča tri sobe s kuhinjo, velika betonirana klet, 
gospodarska poslopja, hlevi za živino, svinjaki itd. Vse v drugem stavku 
navedeno je v eni zgradbi in na traverze obokano. Veliki skedenj ter delavni-
c^iupe, lope 12 in 8 m med stan. hišo in štalami. Vodna napeljava v hiše 
in hleve. Pod prvo hišo cvetlični vrt, pod tem zelenjadni z žico ograjen z 
rodno napeljavo za zalivanje. Nad zgradbami 1 oral vinograda v najboljšem 

nm zemija aoDra prvovrstna. V Dližmi je tudi i'/, orala lepega gozda. Mavbe 
vs. nove oddaljene samo 150 m od železniške postaje blizu Maribora. Naj-
iiTOhneji kraj za izvoz sadja. Zeio ugodno za trgovino, ker je mnogo pro-
stora za shrambe. Cena 550 tisoč din. Naslov pove uprava ^Kmetijskega 
lllta- ter tajništvo SKS v Mariboru. 

raznih najbolj priporočljivih vrst, cep l je -
ne na podlagi Rip Portalis, ..vkoreti!-
njenSh divjakov", imam naprodaj po zelo 
ugodni ceni. Pri pismenih vprašanjih 

je priložiti znamko za odgovor. 
Rlojzif Brata?, m . in nrfnar Zepi5Di 

pošta Surlinci pri Ptuju. 
Kmetovalci, preskrbite se pravočasno 
z dobrimi sadikami, da ne bodete osta-

li spomladi brez njih. 

sa 

Kmetijska šola na GRMU pri 
Novem mestu. 

T R G O V I N A 
s e a a , s l a m e , drv , 
k r o m p i r j a , s a d j a 

in vseh drugih deželnih pridelkov 

Andrej Osel, Haribor, 
Aleksandrova c. it. 5 7 ; telefon št. 88. 

k u p i m t a k o j 

allkjevpradmestju 
Posredovalci dobe n a g r a d o . 

D o l a f š L u d v i k 
S v . J a k o b v SI . 6 © r i c a h 

Izjava, 
Podpisani Mihael Iskra, posestnik v Hlebcih izjavljam, da 

sem objavil svoje odprto pismo g. Ivanu Ažmanu, posestniku 
v Hraiah v „Slovencu" od dne 8. V. 1921 z ozirom na najin 
prejšnji razgovor glede vložitve zasebnih obtožb. Izjavljam, da 
nisem hotel In ne morem očitati g. Ažmanu nobene ne-
poštenosti in obžalujem, če je pismo tako stilizirano, da ga 
je mogel kdo drugače razumeti. Jemljem hvaležno na znanj« 
odstop g. Ažmana od zasebne obtožbe. 

L j u b l j a n a , dne 7. novembra 1922. 
M i h a e l I s k r a . 

fSb Kmetje in obrtniki 
upoštevajte oglase 

v »Kmetijskem listu!" 

DesTransatlenligue 
Francoske linija 

najkrajša in oaiiuio&Mjša vožnja v Ameriko. 
Glavno zastopstvo za Jugoslavijo: 

S M T VOZNE LISTKE In tozadevna pojasnila d a j . : 

zastopnik v Ljub! ani, Kolodvorska ul. 41. 

• •»••»••••a 

Kapital: K 20,000.080-— r. Rezerve okrog K 6,000.000*— s 

i m m w n i m M N P s ^ s K O BANKO 1 L J U B L J A N A , ŠELEf^HURCIOVjl ULICA ŠT. 1 
DENARNE VLOGE - NAKUP IN PRODA3A EFEKTOV, DEVIZ, VALUT - ESKOMPT MENIC TERJATEV, FAKTUR 

IZVRŠUJE VSE BANČNE TDA iSAKCOE NAJKULANTNEJE 

AKREDITIVI — BOSZA 
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Draginja je posledica medvojnega zapravljanja. — Povojno varčevanje odpravi draginjo! 
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Jadranska banka 
Delniška glavnica: Oin 60,000.000. Rezerva: Din 3 0 , 0 0 0 . 0 0 0 . 

Bled 
Cavtat 

Celje 
Dubrovnik 

Ercegnovi 
Jelša 

Podružnice: 
Jesenice 

Korčula 
Kotor 

Kranj 
Ljubljana 

Maribor 
Metkovič 

Prevalje 
Sarajevo 

Split 
Sibenik 

Tržič 
Zagreb 

AMBRIKANSKl ODDELEK. 

Naslov za brzojavet JADRANSKA. 
• • 1 • * 

' _ ; f > • ~ . , . 
Afilirani zavodi: • ... 

JADRANSKA BANKA: Trst, Opatija, Wien, Zadar. 
FRANK SAKSER STATE BANK, COrtlandt Street 82, New-York City. 
BANKO YUGOSLAVO DE ČHILE: Valparaiso, Antofagasta, Punta Arenas, Puerta 
c Natales, Porvenir. 

3 R 3 E ; 

m e f n a 
gnojila 

dobavlja najceneje veletrgovina 
v • v 

Jamstvo za vsebino! Vse vrste v zalogi!' 
FS°|o Shomasovo žlindro, 40-420|0 kalijevo sol, I8-20C|0 kostni 
superfosfat, 15% rudninski superfosfat, I5-I7°|0 apneni dušik. 

ramamrniMimniira^ amnmnumia Ktsiiii.MHHtiiumnm 

Zavarovalnica in pozavara- « 
valnica banka „SLU013r 

zavaruje 
pod najugodnejšimi pogoj! proti Škodam po požara 
in proti vlomskl tatvini, proti nezgodam in zakonitemu 
jamstvu. Sklepa živlenska zavarovanja na doživetje 
in Smrt po različnih najugodnejših tarifih; zavaruje 

doto otrokom. 

i ritim s M 1 1 M a L 
Gosposka ulica it 12 v lastni hlšL 

Preden sklenete zavarovanje. povprašajte za pogoje pri 
domači zavarovalnici banki „S!avf|i". 

mutm a s 

h Doneaeici, ir 
Zahtevajte brezplačni seznam in popis najzanesljivejših 
sredstev za pokončavanje mrčesa itd. na sadnem drevju, 
škodljivcev po poljih in vrtovih, nadalje peronospore in 

»seritjavosti pri žitu. 

koinmijalna M l 
Liublfana 4, Blelneisova cesto IS. 

Pozor ! Pozor ! 
Vei vagonov v bale rezanega 

SENA 
ima naprodas po 
konkurenčni ceni 

^#Pfc0DUKT IVHa a 
ZADRUGA - * 

KLEPARJEV 
INSTALATERJEV 

KGTLARJEV 

notes irpelne bakrene Kotle 
vseh vrst z š i r o k i m i k a p a m i 

izdelule edino 

Kotlarska zadruga 
i L i i j i , K o l o M a ulica 28. 

Cisti domafi lzdelkll 
Stalna za losa l . t N i z k e c e n e l 
S p r e j e m a j o s e v s a v t o s t r o k o 

spadajoča popravila. 

Primešaj 

„ M A S T I N " k r n , i ! 
Enkrat na teden eno psst 

Ako Mastina v lekarnah, trgovinah 
in konsnmfta ne dobite, ga naročite 
po oosti. 5 zavojev Mastina stane 
28 dinarjev in se jih pošlje poštnine 
prosto na dom. 
Mazilo zoper garje (naftoi-maziio) 
uniči pri ljudeh garje, lišaj; srbečico, 
kožne bolezni in izpušča}«; pH liVifii 
uniči garje. Lonček tega mazila vetja 
po pošti 20 kron. 

L e k a r n a T m k o c i 
v LJubljani (Slovenija) zraven rotovia. 

HLODE, 
gozde, trame, 
deske in drva 

ponudite lesni družbi 

„IL8RIJfi" v LJubljani, 
Kralja Petra trg št. 8 (pred sodnijo). 
Plačujejo se najvišje dnevne cene. 

izredno trpežno iz lanene preie 
izdeluje na j ce - KRflSND" 
ne je tkalnica t,nilUllHH , 
L J u b l j a n a , Zrinshega cesta 6, 

nasproti cerkve sv. 3o2efa. 

Sprejema tudi laneno prejo v tkanje 
Na zahtevo poilda vzorce. 

Na prodaj 

30 sodov M m a z a 
v sodih do 200 kg po K 1 3 -

čena bruto za neto pri 

» E K O N O M U " 
osrednji gospodarski zadrugi 

u [''ubijanl, R o l o t M a nI. 7. 

U m e t n a g n o j i l a 
in s i c e r 

40-42 % kalijeva sol . . . . 
18-20% kostni superfosfat. 
15% rudninski superfosfat 

po K 5 6 0 — 
„ K 720r— 
„ K 580*— 

z a 100 k g z v r e č a m i v r e d 
o d d a j a iz s k l a d i š č a v Ce l ju . 

Blspni oddelek Mmim mm p Celju. 
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15 % Kainit 
42 |0 Kalijevo sol 
18 °|o Tomaževa žlindra 
franko vreča in postaja Maribor oddaja-dokler 

zaloga traja tvrdka 

Anton Tonejc in drug. Maribor 
M l i n s k a u l i ca 2 3 , - ; 

Radi u p t e p nakupa tuje uautenajnižjg cene. 
U: llimn!HlllllllllillllllII!li;!!llll!illllllllllU!l!llltlliUI m s s 

i.dtiilillilumHttliUt 

K M E T O V A L C I ! 

B 
Velika P r a t i k a " 

z a l e t o 1 9 2 3 ie izšla! 
~ Letošnja izdaja j e posebno obširna ičt vsebuje za čitatelje bogato 
2 poučno snov. Pridejanih je 12 beleinih listov, na koje kmetovalci 
S lahko vpisujejo vse kmetijstva se " t rTJJ" . "^JJT^JJJTT? -

3 tieože važne beležke, ki ne bodo v nrPBTIB9 SlUUg 3 | J | H | 
£ korist samo sedanjim gospodarjem, n n a j « npgjfajj & & / | f l 
— ampak bodo važne tudi 2a naslednik e. MM 

K m e t o v a l c i ! Ne pozabite, da j e Blasnikova »Velika Pratika" 
Vaše najstarejše kmetsko glasilo. / »Pratika" se dobiva skoro v vseh 
trgovinah; kjer bi j e pa ne bilo, naj se naroči naravnost v tiskani 

J. Blatnika nasB. v Ljubljani, Breg 12« 
a?mmt!i»'!Himmm?timro! iiiniiinimmmiiiiiiiiiiiiiiiiuimniniiiiiiiiiinmiiii'tn;ii'i)̂ ninmi;nwBBiini 

M trgovcu pazi na znooiho in m vtisnjene besede 
n H "-IJ1IL0! 

tiskarna in knjigarna 
V UUBUAN I - Wolfova ulica štev. 1. 
Poštni predal 74. a a Telefon 359. 

IS. 

Izvršuje vsa tiskarska dela po konkurenčnih 
cenah ter se za cenjena naročila najtopleje 

priporoča. 

Zahtevajte proračuni Točna p o s M a ! 

I 

I 

I 
eee 

Urednik; JakoL Kušar. Natisnila »Zvezna tiskana« v 


